

न्यूज ट्रेक...

टी20 विश्व कप से पहले कप्तानों ने मांकड़िंग रन आउट का विरोध किया

मेलबर्न। रविवार से यह शुरु हो रहे टी20 विश्वकप क्रिकेट को लेकर लोगों में जबरदस्त उत्साह है। इसमें कालीफोर्निया टैटलर के बाद संपूर्ण-12 स्तर के खिलाड़ियों 22 अक्टूबर से शुरु होंगे। इसमें न्यूजीलैंड और मेक्सिकन अंडर-19 का मुकाबला होगा। इस टूर्नामेंट की शुरुआत से पहले सभी 16 कप्तानों ने एक संयुक्त पत्रकार वाता में कहा कि कोई भी टीम मांकड़िंग रन आउट नहीं करेगी। यह पत्रकार वाता ऑस्ट्रेलिया, अफगानिस्तान, इंग्लैंड, न्यूजीलैंड, नामीबिया, नीदरलैंड, श्रीलंका और संयुक्त अरब अमीरात के कप्तानों के पहले बैठक के साथ शुरू हुई। कप्तानों का दूसरा बैठक बांग्लादेश, भारत, पाकिस्तान, दक्षिण अफ्रीका, आयरलैंड, स्कॉटलैंड, वेस्टइंडीज और जिम्बाब्वे का था। जैसे ही कार्यक्रम शुरु हुआ। मांकड़िंग जगत कसे सवाल आने शुरू हो गये। इसमें सबसे ज्यादा चर्चा में मांकड़िंग रहा। कप्तानों से पूछा गया था कि क्या वे मांकड़िंग के समर्थन में हैं तो तब ही इनके विरोध में अपनी बात रखें। इससे यह तय है कि विश्व कप में मांकड़िंग नहीं होगी।

श्रीलंका ने टॉस जीतकर पहले बड़ेबाजी का फैसला किया

सिलहटा। महिला एशिया कप क्रिकेट टूर्नामेंट के खिताबी मुकाबले में शनिवार को श्रीलंकाई टीम ने टॉस जीतकर पहले बड़ेबाजी का फैसला किया है। इस मैच के लिए श्रीलंकाई टीम ने अपनी अंतिम ग्याहद खिलाड़ियों में कोई बदलाव नहीं किया है पर भारतीय टीम ने डी हेमलता को जगह पर राधा यादव को शामिल किया है। हेमनप्रती कौर (कप्तान), स्मृति भोगाना, शोभली वर्मा, एम मेघना, जेमिमा रॉड्रिग्स, सतिश शर्मा, श्वेता चौप (विश्वक्रीडक), सनेहा राणा, राधा यादव, राशेरी गायकवाड़, रेणुका ठाकुर, मेघना सिंह, वनवरी और पूजा चव्हाकर। चमारी अराट्टु (कप्तान), निलशी डी सिलवा, कविशा दिलरारी, अचिनी कुलसुरिया, सुगंधा कुमारी, हर्षिता समरासिक्का, मधुशिका मेथथान, इसीनी पररा, ओथोदी रणसिंघे, इनेका एणवीय, अनुका सजीवनी, कोसानो नुय्येन, मालसा रोहनो और मालसा रोहनो।

सिडनी। पाकिस्तान क्रिकेट टीम के कप्तान बाबर आजम ने रविवार से यह शुरु हो रहे टी20 विश्वकप से पहले आईसीसी के एक कार्यक्रम में अपनी बातों से सबका दिल जीत लिया। आईसीसी ने विश्व कप से पहले सभी कप्तानों की एक संयुक्त पत्रकार वाता आयोजित की थी। इसमें पाक कप्तान से जब भारतीय टीम के कप्तान रोहित शर्मा को लेकर पूछा गया तो उन्होंने कहा, 'ये मेरे से बड़े हैं और मैं इनसे सीखने और अनुभव हासिल करने का प्रयास करता हूँ क्योंकि



इन्होंने क्रिकेट के लिए इतना कुछ किया हुआ है। मेरा प्रयास रहता है कि जो चीजें सीखी जाए वह अच्छे रहता है।' रोहित और बाबर की बातचीत का यह वीडियो सोशल मीडिया पर भी वायरल हुआ है। टी20 विश्व कप में भारत और पाक को टीमों 23

अक्टूबर को आमने-सामने होंगी। ये दोनों ही टीमों इस मैच में जीत से शुरुआत करना चाहेगीं। भारत और पाकिस्तान की टीमों हाल में एशिया कप में दो बार आमने सामने हुई थीं जहां दोनों को एक-एक मुकाबले में जीत मिली थी। इस मौके पर रोहित ने कहा, 'हम जानते हैं और वे जानते हैं कि पाक से मुकाबला हमारे लिए बड़ा है पर इसका ये मतलब नहीं कि हम हर समय उसी की बातें कर बेकार में देबाव बना लें। हम लोग आपस में जब भी मिलते हैं।

शाहीन के खिलाफ आक्रामक रणनीति से उतरें भारतीय बड़ेबाजी: गंभीर

नई दिल्ली। भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व सलामी बड़ेबाजी गौतम गंभीर ने कहा कि टी20 विश्व कप में पाकिस्तान के खूब तेज गेंदबाज शाहीन शाह अफरिदी के खिलाफ भारतीय बड़ेबाजी को आक्रामक रुख अपनाना चाहिए। गंभीर ने कहा कि शाहीन की गेंदबाजी में विकेट बचाने की रणनीति से मुकाम नहीं होगा। टी-20 विश्व कप में 23 अक्टूबर को भारतीय टीम का पहला मुकाबला पाकिस्तान से होगा। माना जा रहा है कि इस टूर्नामेंट में शाहीन भारतीय बड़ेबाजी से सामने बड़ी चुनौती पेश करेंगे। इससे पहले वह घुड़ने की चोट के कारण एशिया कप के लिए टी20 में शामिल नहीं थे। गंभीर ने कहा कि शाहीन के सामने विकेट बचाने की जगह आक्रामक होकर रन बनाने की रणनीति अपनानी होगी। साथ ही कहा कि जब आप विकेट बचाने के लिए खेले लगे तो सब कुछ बहुत छोटा हो जाएगा। बेकालिफ, फुटवर्क सब जजकि टी-20 क्रिकेट में इस सोच के साथ नहीं खेला जा सकता। उन्होंने कहा कि शाहीन को अक्रामक रुख गेंदबाज पर जोर देना चाहिए। भारत के पास तीन से चार शीप स्तर के बड़ेबाज हैं जो शाहीन पर भारी पड़ सकते हैं। वहीं भारतीय टीम के पूर्व तेज गेंदबाज इरफान पटेल ने गेंदबाजी से कहा है कि पाक कप्तान बाबर आजम और मोहम्मद रिजवान को शॉट के लिए जगह बनाने मत दो। रिजवान पावरप्ले में आक्रामक रुख अपनता है, वहीं आजम सतत कर खेला है।



कास में विश्व ट्वेंटी ट्वेंटी विश्वकप में भाग लेती हुई कास की मित्रिणी प्रोस अर्मी की तीया फोटिक वह अर्मी की ड्रम बहिन।

पाक के साथ मुकाबले को लेकर अनावश्यक दबाव नहीं बनाना चाहते : रोहित

मेलबर्न। भारतीय क्रिकेट टीम के कप्तान रोहित शर्मा ने रविवार से शुरु हो रहे टी20 विश्व कप से पहले आईसीसी के एक कार्यक्रम में कहा कि खेल में चोटिल होना लगा रहता है। इसको लेकर कोई क्लेश नहीं कर सकता है। यदि आप कप्तान खूद एक साल से युवाओं को अधिक से अधिक अवसर दिये हैं तो क्लेश रूढ़ि को बेहतर बनाया जा सके। इस टूर्नामेंट में सभी को निगाहें 23 अक्टूबर को मेलबर्न क्रिकेट मैदान पर होने वाले भारत और पाकिस्तान के बीच मैच पर लगी हैं। इसको लेकर रोहित ने कहा कि वह भारत-पाकिस्तान क्रिकेट मैच के महत्व को जानते हैं,

गेंदबाज जसप्रीत बुमराह की जगह टीम में शामिल मोहम्मद शमी के बारे में बात की। रोहित ने कहा, '2023 साहद पहले शमी को कोविड-19 रिपोर्ट पॉजिटिव आई थी तब वह अच्छे अपने फार्म में थे, फिर चोटिल होने के बाद वह एसीए पर अपनी उकलत करके टोक हो गए। वह अभी ब्रिक्वें में हैं।' उन्होंने साथ ही कहा, 'भारतीय टीम पर्य से ब्रिक्वें पहुंचेगी, कल हमारा अभ्यास सत्र है। हमने टीम के साथ अस्थाय सत्र की, इन्होंने दबाव में बात करने में जो कुछ भी सुना है, वह सकारात्मक रहा है। इसको देखते पाक कप्तान बाबर आजम ने भी यही बात कही है। रोहित ने मुख्य तब

बुमराह का करियर ज्यादा महत्वपूर्ण - रोहित

पर्थ। भारतीय क्रिकेट टीम के कप्तान रोहित शर्मा ने टी20 विश्वकप में मुख्य तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह के बिना उतारने को लेकर कहा कि विश्वकप अंतर है पर उससे भी महत्वपूर्ण बुमराह का अपने करियर के लिए फिट होना है। रोहित ने कहा कि बुमराह हमारे मुख्य तेज गेंदबाज हैं और हमें उनकी कमी खलेगी पर उससे भी अहम उनका करियर है। रोहित ने कहा, 'वहां तक 72गुमराह की बात है तो उन्होंने हमारे लिए अच्छा प्रदर्शन किया है पर आप चोट की वजह से कुछ नहीं कर सकते। हमने विश्वकप से वापस की आया और उन्होंने उन्हें आराम की सलाह दी है। विश्व कप महत्वपूर्ण है। मैं उनका करियर उससे भी अधिक अहम है। वह अभी युवा हैं और हम उनके करियर को खराब नहीं डाल सकते क्योंकि अभी उनमें काफी क्रिकेट बाकी है। वहीं इससे पहले शुक्रवार को भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) ने आधिकारिक रूप से दिनेश कार्तिक ने कहा कि बुमराह को जगह मोहम्मद शमी को टीम में शामिल किया गया है। उन्होंने अभी उगीय क्रिकेट अकादमी में उपचार करा रहे हैं। उनकी चिकित्सा रिपोर्ट के आधार पर ही बोर्ड ने यह फैसला किया है जिन्होंने कहा गया है कि यह तेज गेंदबाज अभी आराम कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि क्रिकेट नहीं खेलें पायेंगे। उनकी जगह शामिल शमी ऑस्ट्रेलिया पहुंच चुके हैं और वह ब्रिक्वें में अभ्यास मैचों से पहले टीम से जुड़े।

पाक टीम का मध्यक्रम खराब : अख्तर

लाहौर। पाकिस्तान के पूर्व तेज गेंदबाज शोएब अख्तर को डर है कि कहीं पाकिस्तान टीम आईसीसी टी20 विश्वकप 2022 के पहले ही दौर में ही बाहर न हो जाये। अख्तर ने अपने यूट्यूब चैनल पर कहा, 'मैंने पहले भी कहा है और फिर कह रहा हूँ, मुझे डर है कि यह पाक टीम पहले ही दौर में विश्व कप से बाहर हो जाएगी। उन्होंने कहा, 'टीम का मध्यक्रम अच्छा नहीं है। अगर टीम के सलामी बड़ेबाज विफल रहते हैं तो मध्यक्रम दबाव में डूब जाता है। वहीं अगर आप विश्व कप जीतना चाहते हैं तो यह टूर्नामेंट में जाने का सही तरीका नहीं है। इस पूर्व तेज गेंदबाज ने कोच सकलेत मुस्ताफा पर भी हमला बोला और कहा, 'मैंने पहले ही कहा था कि मध्यक्रम को ठीक करी पर क्लिपों से सुना नहीं। टीम को खराब प्रदर्शन करते हुए देखा बहुत निराशाजनक रहता है। उन्होंने कहा कि यह से चीजें मुश्किल होती जाएगी और प्रबंधन के लिए उसे समझाना आसान नहीं होगा। केवल कप्तान बाबर आजम और मोहम्मद रिजवान ही हर मैच जिता नहीं सकते। तेज गेंदबाजी हरिस रऊफ ने अब तक अच्छा प्रदर्शन किया है पर दूसरे गेंदबाजों को भी बेहतर प्रदर्शन करना होगा। उन्होंने कहा, उम्मीद है कि वे मेरा वीडियो देखने के बाद सुधार करते हुए एक-दो चीजें सीखेंगे।



व्यापारन्यूज

देश का विदेशी मुद्रा भंडार 20.4 करोड़ डॉलर बढ़ा

मुंबई। देश का विदेशी मुद्रा भंडार में तेजी देखी गई है। 7 अक्टूबर को समाप्त हुए सप्ताह में यह 20.4 करोड़ डॉलर बढ़कर 532.868 अरब डॉलर पहुंच गया। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीओ) की ओर से शुक्रवार को जारी आंकड़ों के मुताबिक गोल्ड रिजर्व का मूल्य बढ़ने से विदेशी मुद्रा भंडार में वृद्धि हुई है। इसके फलस्वरूप देश में विदेशी मुद्रा भंडार 4.854 अरब डॉलर घटकर 532.666 अरब डॉलर पर आ गया था। देश का विदेशी मुद्रा भंडार पिछले कई हफ्ते से लगातार गिर रहा था। तेजी से बढ़ती वैश्विक परिस्थिति में डॉलर के मुकाबले तेजी से गिरते रुपए को संभालने के लिए आरबीओ ने इस विदेशी मुद्रा भंडार के एक हिस्से का इस्तेमाल किया है। एक साल पहले अक्टूबर, 2021 में देश का विदेशी मुद्रा भंडार 645 अरब डॉलर के आँट टाउन हार्ड पर पहुंच गया था। आरबीओ के वार्षिक आंकड़ों के मुताबिक, 7 अक्टूबर को समाप्त हुए सप्ताह में फरिन करेसी एफएस (एफसीए) 1.311 अरब डॉलर घटकर 471.496 अरब डॉलर रह गई। एफसीए असल में संपन्न घेडार का एक मुद्दा हिस्सा होता है। डॉलर में बताई जाने वाली फरिनीयों में विदेशी मुद्रा भंडार में क्लिपें, पाउंड और येन जैसे दूसरी विदेशी मुद्राओं के मूल्य में वृद्धि या कमी का प्रभाव भी शामिल होता है।

पेट्रोल और डीजल हिमाचल में महंगा, बिहार में सस्ता

ब्रेट क्रूड 2.94 डॉलर गिरकर 91.63 डॉलर प्रति बैरेल

नई दिल्ली। वैश्विक बाजार में कच्चे तेल की कीमतों में गिरावट देखने को मिली है। शनिवार को ब्रेट क्रूड 2.94 डॉलर गिरकर 91.63 डॉलर प्रति बैरेल पर आ गया है। उमर ब्रम्गहल आई भी 3.50 डॉलर सस्ता होकर 85.61 डॉलर प्रति बैरेल पर पहुंच गया है। सरकारी तेल कंपनियों ने कुछ राज्यों में पेट्रोल-डीजल की कीमतों में बदलाव

कर दिया है। हिमाचल प्रदेश में पेट्रोल 0.87 रुपए बढ़कर 95.93 रुपए प्रति लीटर और डीजल 0.74 रुपए की तेजी के साथ 82.15 रुपए प्रति लीटर का हो गया है। जम्मू-कश्मीर में पेट्रोल 0.44 रुपए महंगा होकर 100.79 रुपए प्रति लीटर और डीजल 0.41 रुपए बढ़कर 86.05 रुपए पर आ गया है। बिहार में पेट्रोल-डीजल के दर भी हैं। यहाँ पेट्रोल 0.49 रुपए सस्ता होकर 109.17 रुपए प्रति लीटर जम्कि डीजल 0.46 रुपए गिरकर 95.82 में बिक रहा है। इसके

0.53 रुपए सस्ता होकर 86.71 रुपए बिक रहा है। देश के चारों महानगरों दिल्ली, मुंबई, चेन्नई और कोलकाता में कीमत में कोई बदलाव नहीं हुआ है। दिल्ली में पेट्रोल 96.72 रुपए और डीजल 89.62 रुपए प्रति लीटर, मुंबई में पेट्रोल 106.31 रुपए और डीजल 94.27 रुपए प्रति लीटर, कोलकाता में पेट्रोल 106.03 रुपए और डीजल 92.76 रुपए प्रति लीटर, चेन्नई में पेट्रोल 102.63 रुपए और डीजल 94.24 रुपए प्रति लीटर, नोएडा में पेट्रोल 96.79 रुपए और डीजल 89.96 रुपए प्रति लीटर हो गया है। गाँजियाबाद में पेट्रोल 96.58 रुपए और डीजल 89.75 रुपए प्रति लीटर हो गया है। लखनऊ में पेट्रोल 96.57 रुपए और डीजल 89.76 रुपए प्रति लीटर हो गया है। पटना में पेट्रोल 107.80 रुपए और डीजल 94.56 रुपए प्रति लीटर हो गया है। पॉर्टलैण्ड में पेट्रोल 84.10 रुपए और डीजल 79.74 रुपए प्रति लीटर हो गया है।

भारत के प्रदर्शन को बेहतर बनाने में सॉफ्टबीज ने एक निश्चित योगदान दिया: वित्त मंत्री

नई दिल्ली। वित्त मंत्री निर्मला सीतारामन ने विश्व बैंक विकास समिति की बैठक के दौरान एक हस्तक्षेप में कहा कि सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) के कई प्रमुख मापदंडों पर भारत के प्रदर्शन को बेहतर बनाने में सॉफ्टबीज ने एक निश्चित योगदान दिया है। हस्तक्षेप के एक आगामी दृष्टिकोण से बचने का आग्रह करते हैं। सीतारामन ने कहा कि विस्तृत सॉफ्टबीज और कमजोर परिवर्तनों को लक्षित सहायता प्रदान करने के बीच अंतर करना महत्वपूर्ण है। उदाहरण के तौर पर उन्होंने कहा कि पिछले छह वर्षों में प्रथमर्तनी उच्चता योजना के तहत मुद्रा एलपीजी को कनेक्शन



दिया है। इससे पहले, अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष की ओर से वैश्विक आर्थिक संकट के बीच भारत को निवेश के लिए एक उच्चतम स्थान के रूप में चर्चित करने के एक दिन बाद केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारामन ने भी देश की अर्थव्यवस्था को प्रशंसा की। वित्त मंत्री ने कहा कि अतिशक्तिताओं की दुनिया में भारत बहुत कम असाधारण प्रदर्शन करने वाली अर्थव्यवस्थाओं में से एक है। उन्होंने कहा कि भारत के अर्थव्यवस्थाओं में सॉफ्टबीज (एनएसडी) ने अब तक वित्त वर्ष 2022-23 की वृद्धि निमाही के लिए एकल शील्ड उपाय की पहली दर सात-दर-सात आधार पर 13.5 प्रतिशत रखी है।

देश में 5जी अनुकूल फोन का सॉफ्टवेयर अपडेट नवंबर-दिसंबर तक करेगी सेमसंग और एप्पल

मुंबई। बेहद तेज इंटरनेट सुविधा वाले 5जी नेटवर्क को जल्द से जल्द अपनाने के मोदी सरकार के जोर के बाद स्मार्टफोन विनिर्माता सेमसंग और एप्पल भारत में अपने 5जी अनुकूल फोन का सॉफ्टवेयर नवंबर-दिसंबर में अपडेट (अपडेट) करेगीं। दरअसल ध्यानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एक अक्टूबर को देश में 5जी सेवाओं की शुरुआत की घोषणा की थी। एप्पल और सेमसंग इनोवो जैसे अग्रणी दूरसंचार कंपनियों ने चुनिंदा शहरों में यह सेवा उल्लेख करवाने को वाचन बढाई थी। लेकिन सरकार नेटवर्क और स्मार्टफोन कंपनियों के सॉफ्टवेयर को 5जी सेवाओं के अनुकूल बनाने में देरी करने से इन शहरों में अधिकांश लोग 5जी सेवाओं का लाभ नहीं ले पा रहे हैं। वहीं मोदी सरकार चाहती है कि कंपनियों को पहले से जल्द 5जी अनुकूल फोन से जल्द दिलाने के लिए वह भारत में एपडेट किया हो, क्योंकि कनेक्शन के कनेक्ट बेहद तेज इंटरनेट मिनिंग बल्कि आर्थिक प्रगति को प्रभाव बढ़ाने के साथ-साथ रोजगार सृजन भी होगा। एप्पल ने कहा है कि आईफोन उपयोगकर्ताओं के लिए वह दिसंबर से 5जी सॉफ्टवेयर अपडेट शुरू कर

देगी। यह सुविधा आईफोन 14, आईफोन 13, आईफोन 12 और आईफोन एक्स में उपलब्ध होगा। कंपनियों ने कहा कि आईफोन उपयोगकर्ताओं को सर्वश्रेष्ठ 5जी अनुभव प्रदान से जल्द दिलाने के लिए वह भारत में अपडेट करेगीं। यह सुविधा नवंबर में प्रथमर्तनी उच्चता योजना के तहत मुद्रा एलपीजी को कनेक्शन का पक्षीय रूप से चुका है। वहीं सेमसंग ने कहा कि नवंबर के मध्य तक वह सभी

5जी उपकरणों को अपडेट कर देगी। सेमसंग इंडिया के प्रकाश ने कहा, हम अपने परिचालक सहायकों के साथ मिलकर काम कर रहे हैं और नवंबर, 2022 के मध्य तक हमारे 5जी उपकरणों में ओटीपी अपडेट शुरू करने के लिए तैयार हैं। भारत में लाखों लोगों के पास 5जी फोन हैं, लेकिन वे सेवाओं का संतोषजनक तरीके से लाभ नहीं उठा पा रहे हैं। यह देखा गया है कि सेमसंग और सून्या प्रौद्योगिकी मंत्रालय के वरिष्ठ अधिकारियों ने बुधवार को सॉफ्टवेयर कंपनियों और दूरसंचार संचालकों के साथ बैठक की है।

गुगल ने लांच किया गुगल प्ले वॉइसटैस रिवाइड प्रोग्राम - सर्विस सबक्राइब करने पर मिलेंगे वॉइसटैस और रिवाइड

नई दिल्ली। भारत में गुगल ने गुगल प्ले वॉइसटैस रिवाइड प्रोग्राम लॉन्च किया है। कंपनी ने प्रोग्राम को बाँज, दिल्ली, गोल्ड और प्लेटिनम सिटी में बाँटा है। प्रोग्राम के तहत यूजर्स को गुगल प्ले मार्केटप्लेस से गेम, ऐप और सर्विस सबक्राइब करने पर वॉइसटैस मिलेगीं। यह प्रोग्राम फिलहाल 28 देशों में उपलब्ध है। तीनों लेवल से सर्विस सबक्राइब करने पर यूजर्स को इनम दिए जाएंगे। इस प्रोग्राम का उद्देश्य ग्यादा से ज्यादा यूजर्स को अपने साथ जोड़ना है। इस संघर्ष में गुगल ने अपनी आधिकारिक व्लॉग पोस्ट में कहा है कि गुगल प्ले वॉइसटैस प्रोग्राम के जरिए कंपनी ग्यादा-से-ग्यादा यूजर्स को अपने साथ जोड़ना चाहती है। इस पहल के तहत यूजर्स को प्ले स्टोर में गेम, ऐप, इन-ऐप डाइटम और सर्विस को खरीदारी करने पर वॉइसटैस मिलेंगे। इसके साथ ही यूजर्स को बाँज, दिल्ली, गोल्ड और प्लेटिनम लेवल पर बाँटा जाएगा, जहाँ उनको लेवल के आधार पर प्राइज और ऑफर्स दिए जाएंगे। गुगल ने अपने बयान में कहा कि गुगल प्ले वॉइसटैस के जरिए लोअल डेवेलपर्स को एक नया एल्यूव बनाने में मदद मिलेगी। इससे लोअल और लोअलक यूजर्स का एक बेस तैयार होगा। गुगल ने अपने व्लॉग में आगे बढाने कि वह आने वाले समय में दूसरे देशों में भी इस प्रोग्राम को शुरू करेगा। गुगल ने कहा कि वह गुगल प्ले वॉइसटैस प्रोग्राम को अगले हफ्ते से भारत में शुरू करने जा रही है। गुगल ने भारत में इस प्रोग्राम के लिए 30 से ज्यादा ऐप डेवलपर्स से टाई-अप किया है। इनमें 8 बॉल प्लेन, व किंग रिटर्न, लुडो किंग, एंड लुडो स्टर, टुकील और ग्यादा जैसे ऐप शामिल हैं। इस प्रोग्राम का हिस्सा बनने के लिए यूजर्स को मासिक शुल्क नहीं देना होगा। प्रोग्राम में शामिल होने के लिए उन्हें केवल फोन प्ले स्टोर पर जाकर अपनी प्रोफाइल पर अपडेट करने होगा और उसके बाद वहाँ बतलाए गए इंस्ट्रक्शन फॉलो करना होगा।

इन क्षेत्रों में तेजी से मिलेगी सफलता



रथा रोयेगी
हाल के दिनों में सेवा क्षेत्र में बेहद तेजी आयी है व्हाट कोर्स कोई भी कर सकता है, बस उसे लोगों को मानसिक और शारीरिक रूप से आराम पहुंचाने में रुचि हो और वह उसमें अपना करियर बनाने की इच्छा रखता हो। पहले साल में शुरुआती वेतन 1 से 2 लाख रुपये तक हो सकता है। आप अपना स्वयं का या सेंटर भी खोल सकते हैं।

ब्रांड प्रबंधन
आप आर्ट्स अंदर अच्छी चीजों के प्रति गहरा लगाव है तो लज्जरी ब्रांड मैनेजमेंट आर्ट्स लिए अरब करियर हो सकता है। भारत में जिस तरह वे दिनों दिन लज्जरी मार्केट विकसित होती जा रही है, उसे देखते हुए इस क्षेत्र में रक्षा पेशवरी के लिए काफी अवसर निकलते जा रहे हैं।

टी टैरिग
आजकल चाय का स्वाद बढ़ने के लिए चाय की पत्ती बेचने वाली कंपनियां लंबे समय से फ्लेवर टी टैरिग की खोज में लगी हैं। यदि आप ऐसा करते हैं तो इसका नुकसान आपको भविष्य में उठाना पड़ सकता है। हर चाय आपको ऑफिस के दोस्तों से साझा नहीं करनी चाहिए।

एथिकल हैकिंग
हाल के दिनों में साइबर अपराधों के बढ़ने के साथ ही सरकारी के साथ ही निजी क्षेत्रों में हैकरों की मांग बढ़ती जा रही है। एथिकल वाय वेब हैकर कॉर्पोरेट नेटवर्क की तह में जाता है और उसकी सुरक्षा के लिए कुछ नए उपाय निर्यात हैं। इसमें शुरुआती वेतन प्रति माह 27,000 से 30,000 रुपये मिल सकते हैं।



अगल-अलग भाषाएं सीख कर पायें अच्छी नौकरी

अगर आप तैजी से आगे बढ़ना चाहते हैं तो हिंदी और अंग्रेजी के साथ ही अलग-अलग भाषाएं सीखना आपके लिए फायदेमंद हो सकता है। अलग-अलग और नई तरह की भाषा आपको एक अच्छी नौकरी भी दिला सकती है। अगर इन भाषाओं का ज्ञान हिंदी के साथ तो आपको नौकरी मिलने की संभावना बढ़ जाती है।

स्पेनिस: अगर किसी भाषा को वाकई वैश्विक भाषा का दर्जा मिल सकता है तो वो स्पेनिस है। दुनिया भर में इस भाषा से जुड़े रोजगार के अवसर मिल सकते हैं। अमेरिका में बड़ी संख्या में ऐसे लोग रहते हैं, जो स्पेनिस बोलते हैं। इसके अलावा म्यूसाफिरों की तादाद भी काफी है। इसे सीखना तुलनात्मक रूप से आसान है। स्पेन के अलावा वे भाषा दक्षिण अमेरिका के कई देशों और मेक्सिको में भी बोली जाती है। जर्मन-जर्मनी के अलावा स्विट्जरलैंड में भी ये भाषा काफी प्रचलित है और ये दोनों देश यूरोप में कारोबार का केंद्र माने जाते हैं। ऐसे में ये भाषा कारोबार के लिए लाभ से अलग है। फ्रेंच-दुनिया भर में 20 करोड़ से ज्यादा लोग यह भाषा बोलते हैं। दुनिया के 40 से ज्यादा देशों में आप फ्रेंच बोल-सुन सकते हैं। ये वं देशों की भाषा है और संयुक्त राष्ट्र में इसे आधिकारिक दर्जा हासिल है।

अरबी: अरबी का महत्व आपको पता ही है। लंदन, अमेरिका समेत दुनिया में प्रमुख तौर पर बोली जाने वाली भाषा है। इसमें करियर की अवसर संभावनाएं आपके लिए खुलती हैं।

जापानी: अरबी की तरह ही, जो दुनिया भर में प्रचलित है। अगर एशिया के शोर्टकट केंद्र में जाइ बनानी है तो जापानी सीखना अवश्य सफल लक्ष्य।

अरबी: 30 करोड़ लोग यही भाषा बोलते हैं। दुर्दा और आबू धाबी जैसे अंतरराष्ट्रीय वित्तीय केंद्रों की भाषा है। ये भाषा कई क्षेत्रों में रोजगार दिला सकती है। पश्चिम एशिया और अफ्रीका के कई देशों में ये भाषा इस्तेमाल होती है।

अगर आप तेजी से सफलता हासिल करना चाहते हैं तो पारंपरिक कोर्स की जगह नये कोर्स करें। समय और जरूरतों के अनुसार कारोबार जगत की मांगें बदलती रहती हैं। आजकल कुछ ऐसे कोर्स आये हैं जिनको कर आप आसानी से नौकरी हासिल कर सकते हैं और अपना स्वयं का काम भी शुरू कर सकते हैं।

कॉरपोरेट लॉ
लोगल सेक्टर में रुचि रखने वाले स्टूडेंट्स अब

कॉरपोरेट लॉ में अपना करियर बना रहे हैं। नौकरी और कमाई के अच्छे अवसर होने की वजह से आप भी इस क्षेत्र में अपना करियर बना सकते हैं। हाल ही के कुछ सालों में कॉरपोरेट लॉ के मामले में वकालत में भी खास बदलाव आया है। कॉरपोरेट लॉ पर, कॉरपोरेट्स को उनके कानूनी अधिकारों और सीमाओं के बारे में सलाह देते हैं। कॉरपोरेट लॉ एक व्यापक व आकर्षक करियर बन गया है। कॉरपोरेट लॉ पर अपने कलाइड्स को कानूनी तरीके से कारोबार करने में मदद करता है। उसकी जिम्मेदारी नई फर्म के लिए शुरुआती

दस्तावेज तैयार करने से लेकर कॉरपोरेट ऑर्गेनाइजेशन करने तक की रहती है। कर्पनीय लौगल को अपने कारोबार के कोर स्ट्रेटीजिक फैक्टर के रूप में है, इसलिए स्वतंत्र वकालतों और इन-हाउस लौगल टीम को मांग लगाता बढ़ी है। रोजगार के बाजार में वकालतों की मांग अनाकलन बहुत तेजी से बढ़ी है। एक अनुमान के मुताबिक भारतीय फर्म पिछले साल से दोगुनी संख्या में वकालतों को नौकरी पर रखेगी। मांग न केवल सीनियर पोजिशन पर बढ़ी है, बल्कि प्रवेश स्तर पर भी बढ़ी है।

अच्छी नौकरी के लिए अपनायें ये टिप्स

हर किसी युवा का सपना होता है कि उसे जल्दी से जल्दी नौकरी मिल जाए। खास करके अगर उनकी उम्र 20-25 साल हो। कुछ छात्र कॉलेज से निकलने के बाद भी संशय में होते हैं कि उन्हें क्या करना है। अगर आप जल्दी नौकरी करना चाहते हैं तो कुछ बातों का ध्यान रखें।

प्रोफेशनल बनाएं: सबसे पहले बारी आती है मजबूत प्रोफाइल की और अच्छे फ्लोटफॉर्म की।

अपने रिज्यूमे को अपडेट करें: अगर आप बेहतरीन नौकरी चाहते हैं तो अपने रिज्यूमे को लगातार अपडेट करना न भूलें। पुराना रिज्यूमे किसी भी कंपनी को न भेजें।

इंटर्नशिप करें: आपके लिए जितनी जल्दी संभव हो, इंटर्नशिप शुरू करें। सारे स्टूडेंट्स जानते हैं कि नौकरी पाने के लिए इंटर्नशिप करना फायदेमंद है लेकिन वे इस और ध्यान नहीं देते हैं। आप चाहें तो कॉलेज की छुट्टियों में इंटर्नशिप कर सकते हैं। हो सकता है कि यह आपको अच्छी जॉब ही दिला दे।

मेंटर जरूर खोजें: हमारे जीवन में कुछ भी अच्छा करने के लिए

हमें एक मेंटर की जरूरत होती है। एक ऐसा मेंटर जो आपको अच्छी तरह जानता हो और आप उसे बेहतर जानते हों। ज्यादातर भारतीय स्टूडेंट्स अपने माता-पिता को ही अपना मेंटर मानते हैं यह एक अच्छी बात है। मगर परिवार से हट कर भी आपको एक मेंटर होना चाहिए जो आपको कुछ करने के लिए उत्साहित करें। खासकर के आप जिस फील्ड में जाना चाहते हैं, उससे जुड़ा हुआ एक मेंटर जरूर खोजें।

प्रोफेशनल डेवलपमेंट ग्रुप जॉइन करें: अपने कॉलेज के दिनों से ही प्रोफेशनल ग्रुप को जॉइन करना शुरू करें। इसके लिए आप अपने कॉलेज के एल्ग्यूमनाई से भी जुड़ सकते हैं। ऐसा करने से आपको पेशवरी के बारे में जानकारी मिलेगी। यहीं से आप नेटवर्क भी शुरू कर सकते हैं। हो सकता है कि इन्हीं ग्रुप में से कोई आपको जॉब ऑफर कर दे।

अपडेट रहें: अगर आप नौकरी चाहते हैं और जिस फील्ड में नौकरी चाहते हैं उसके लेकर अपडेट रहें, देखें- मार्केट में उस नौकरी की फिटिनेस डिमांड कहाँ और कब है।

आफिस में अपने सहकर्मी से अच्छे संबंध बनाना जरूरी है। ऐसा भी होता है ये सहकर्मी आपके अच्छे दोस्त बन जाते हैं जिसके बाद आप कई बातें सीप कर लेते लगते हैं। यदि आप ऐसा करते हैं तो इसका नुकसान आपको भविष्य में उठाना पड़ सकता है। हर चाय आपको ऑफिस के दोस्तों से साझा नहीं करनी चाहिए।

काम से परेशानी
हर कर्मचारी को अपने काम से कुछ शिकायत होती है, लेकिन अपने ऑफिस के लोगों को बताना शुरू न कर दें। इसका असर आपकी छवि पर पड़ सकता है, लोगों को लगना कि आप हमसा अशुभ परेशानियां साझा करते रहते हैं।

दूररे साधियों की बुराई
अगर आपको किसी साथी से दिक्कत है तो अपने सीनियर से इसकी बात करें। अगर आपको निजी तौर पर उससे कोई दिक्कत है तो उससे

ऑफिस में इन बातों का रखें ध्यान

आफिस में अपने सहकर्मी से अच्छे संबंध बनाना जरूरी है। ऐसा भी होता है ये सहकर्मी आपके अच्छे दोस्त बन जाते हैं जिसके बाद आप कई बातें सीप कर लेते लगते हैं। यदि आप ऐसा करते हैं तो इसका नुकसान आपको भविष्य में उठाना पड़ सकता है। हर चाय आपको ऑफिस के दोस्तों से साझा नहीं करनी चाहिए।

काम से परेशानी
हर कर्मचारी को अपने काम से कुछ शिकायत होती है, लेकिन अपने ऑफिस के लोगों को बताना शुरू न कर दें। इसका असर आपकी छवि पर पड़ सकता है, लोगों को लगना कि आप हमसा अशुभ परेशानियां साझा करते रहते हैं।

दूररे साधियों की बुराई
अगर आपको किसी साथी से दिक्कत है तो अपने सीनियर से इसकी बात करें। अगर आपको निजी तौर पर उससे कोई दिक्कत है तो उससे



ही बात करें। कभी भी दूररे साथी के बारे में अन्य साथी को न बताएं क्योंकि भविष्य में ये आपके लिए परेशानियां का कारण बन सकता है।

निजी बातें ना करें शेर
ऑफिस में भले ही आपके खास मित्र हैं, लेकिन अपनी निजी बातें साझा ना करें। जब कभी भी आप ऐसा करते हैं, तो साथी आपको निजी बातों का कोई फायदा उठाने में मदद करेंगे।

कमाई और खर्च
भले ही हर कंपनी अपने कर्मचारियों को एक-दूसरे को वेतन बताने से मना करती है लेकिन अवसर लोगों को यह बात चर्चा ही जाती है। फिर भी खुलकर अपने वेतन या कमाई पर बात न करें।

अपना करोबार शुरू करते समय इन बातों का ध्यान रखें



अगर आप अपना करोबार करने की योजना बना रहे हैं और चाहते हैं कि आपका काम सफल हो, तो कुछ बातों का ध्यान रख कर आप अपना करोबार बढ़ा सकते हैं। इनसे आपको लाभ ही होगा। इन नियमों का पालन करें।

सकारात्मक रहें
आपको ऐसे लोग मिल जायेंगे जो कहेंगे इस करोबार में नुकसान है, कोई फायदा नहीं है। इसलिए सफलता चाहते हैं तो उसे दिन-प्रतिदिन एक बड़े स्तर पर ले जाने की कोशिश करें और सकारात्मक सोचें।

दृढ़ता के साथ काम करें
अपने लक्ष्य के लिए निरंतर गंभीर है, ये आपके दृढ़ स्वरु पर निर्भर करता है। एक करोबार में लक्ष्य और दिनांक ही सफलता के साथ आगे बढ़ते रहे। ऐसे में सफलता जरूर मिलेगी।

योजना के साथ काम करें
कोई भी करोबार एक योजना के बिना असूर है। कब क्या करना है, कैसे करना है, आप कितने पैसे खर्च करना चाहते हैं, ये सब कुछ आप की योजना में शामिल होना आवश्यक है।

जिसमें एक्सपर्ट हों वहाँ करें
आप एक कारोबार शुरू करने जा रहे हैं तो जरूरी नहीं है कि आप सब कुछ स्वयं कर लें। जिस चीज में आप बेहतर हैं, सिर्फ वही करें सभी कामों में हाथ ना डालें।

सहत का रखें ख्याल
जितना काम जरूरी है, उससे कहीं ज्यादा जरूरी आपकी सेहत है। अगर किसी वजह से आपके कारोबार में नुकसान हो जाता है, तो उसका असर सहत पर ना पड़ने दे।

12वीं के बाद कर सकते हैं ये कोर्स



12वीं पास करने के बाद बहुत से छात्र ऐसे होते हैं जिन्हें आगे की पढ़ाई नहीं करना चाहते बल्कि वे कोई प्रोफेशनल कोर्स करने के बाद सीधे नौकरी या कोई काम धंधा करना चाहते हैं। ऐसे में छात्रों के लिए हम कुछ कोर्सों के बारे में सुझाव दे रहे हैं जिन्हें करने के बाद वे अच्छे खासे पैसे कमा सकते हैं। कोशिश करें यहां हम जो कोर्स बताते जा रहे हैं उन्हें किसी अच्छे संस्थान से करें। ये कोर्स 6 माह के सर्टिफिकेट से लेकर दो साल तक के डिग्री या वायर साल के डिग्री कोर्स भी हैं। आप इन्हें अपनी जरूरत के अनुसार चुन सकते हैं-

एनिमेशन डिजाइनिंग
इन दोनों प्रोफेशनल कोर्स में ड्राइंग, डिजाइनिंग और डिजाइनिंग के सॉफ्टवेयर से जुड़ी तकनीकी जानकारी का पता होना चाहिए। इसके अलावा आप वेक्टर ऑफ फ्रान्ट अर्ट को भी पढ़ाई कर सकते हैं। अगर आप किफ्टिव हैं तो आर्ट्स के लिए इससे अच्छा कोर्स नहीं है। जिस लोगों की ड्राइंग अच्छी हो या चित्रकारी में उनका हाथ सधा हो ऐसे लोगों के लिए ये कोर्स बेहतर हो सकता है। एनिमेशन और ग्राफिक

डिजाइन कोर्स के बाद तुरंत न्यूनतम 3 लाख से 5 लाख रुपए सालाना की सैलरी मिल सकती है। नौकरी के अलावा इस क्षेत्र में फ्री लॉसिंग से भी पैसा कमा सकते हैं।

जैवटी डिजाइनर का कोर्स
जैवटी डिजाइनर का शौक और जरूरत की भारत में सैकड़ों साल पुरानी विद्या है। यहां शादी-विवाहों से लेकर विशेष अवसर पर लोग फैशनबल जैवटी डिजाइनर को ही फैशन के शौकीन लोग जूतरी के आकर्षक डिजाइन को तैयार करते हैं। दुनिया में भारत का सबसे बड़ा रत्न और आभूषण बाजार है लेकिन यह उद्योग ज्यादातर असंगठित क्षेत्र में है, जहां सोने पर ज्यादा तवज्जी दी जाती है। बड़ी कंपनियों के इस सेक्टर में कदम रखने के साथ अब सोने के अलावा रत्नों और पथरों की लोकप्रियता भी बढ़ गई है। जैवटी डिजाइनर कोर्स में आपको पथरों के विभिन्न प्रकार, क्लर स्कोम, डिजाइन थीम, परजेडेशन और फेमिंग, इंडिबिजुअल जूतरी पीस का डिजाइन करना, पुरानी की जूतरी, कॉस्ट्युम जूतरी, कॉस्ट्युम वगैरह के बारे में बताया जाता है।

टॉप संस्थान-

- एनआईआईटी कैम्पस, तुलसीपुर पार्क के सामने, होज खास, नई दिल्ली
- श्रीमती नाथीबाई दामोदर टेंगिन (एस्एनडीटी) विमिन युनिवर्सिटी, मुंबई
- जेम एंड जूवेलरी एक्सपोर्ट प्रमोशन कार्डिसल, राजस्थान भवन, जयपुर
- ज्यूलरी डिजाइन एंड टेकनोलॉजी इंस्टिट्यूट, स्मॉल इंडस्ट्रीज सर्विस इंस्टिट्यूट, चेन्नै

इंटीरियर डिजाइनिंग
ये कोर्स उन छात्रों के लिए अच्छा है जो किफ्टिव तो हैं ही साथ ही उन्हें घर सजाना अच्छा लगता है। बस इंटीरियर डिजाइनिंग में उन्हें क्लाइंट की जरूरतों के हिसाब से इंटीरियर डिजाइन करना होता है। इंटीरियर डिजाइनिंग में लोग घरों, ऑफिसों में आकर्षक लुक देने के अलावा स्पेस का बेहतर इस्तेमाल करना भी बताने हैं। इसलिए इस कोर्स को करने वालों को किफ्टिव, कम्प्यूटैक के साथ-साथ इमेजिनेटिव भी होना चाहिए। इंटीरियर डिजाइनिंग में कई संस्थान डिजाइन कोर्स में मुहैया करा रहे हैं। इन पाठ्यक्रमों के लिए आप 12वीं के बाद आवेदन कर सकते हैं। बतौर इंटरन 20 हजार रुपये महीना कमा सकते हैं। बड़े डिजाइनर एक से दो हज़ार के लिए दो से तीन लाख रुपये बतौर कंसल्टेंसी मांग लेते हैं।

फैशन डिजाइनिंग
फैशन डिजाइनिंग एक आर्ट है जिसमें आप कपड़ों और एक्सेसरीज को डिजाइन करते हैं। इसके लिए सिर्फ स्कैचिंग ही जरूरी नहीं होता बल्कि कम्प्यूटैक कई कोर्स हैं, जैसे फेब्रिक ड्राइंग एंड प्रिंटिंग, कम्प्यूटर एडिड डिजाइन, एक्सप्रेसीज एंड जैवटी डिजाइनिंग, मॉडलिंग, गार्मेंट डिजाइनिंग, लेडर डिजाइनिंग, इंटीरियर डिजाइनिंग, टेक्सटाइल डिजाइनिंग, टेक्सटाइल साइंस, अडोब क्रेटिविटी डिजाइनर एक से दो हज़ार के लिए दो से तीन लाख रुपये बतौर कंसल्टेंसी मांग लेते हैं।

लीज डीड के नाम पर दादगिरी

केंद्र एवं राज्य सरकारों विकास प्राधिकरण, हाइसिंग बोर्ड एवं सरकारी उपक्रम लीज डीड के माध्यम से जमीन क्रिएट पर देने का काम करते हैं। रियायती दर पर विशेष उद्देश्य के लिए जमीन देकर उनको जमीन आवंटित करती है, तो इस पर जो शर्त लगाई जाती है। उसका भू भाटक तब तक नहीं है। जिस काम के लिए जमीन दी गई है, उसका काम उसी काम के लिए हो। उस विधि में लीज डीड में दिए गए अधिकांश और शर्तों को निगमावसाय कानूनी और जायज माना जाता है। पिछले पांच दशक में केंद्र एवं राज्य सरकारों ने विकास प्राधिकरण, हाइसिंग बोर्ड सरकारी और अधिभूत जमीन को विकसित कर मार्केट टैट पर विक्रय किया जाता है। उक्त संस्थाओं द्वारा आवसायों को कारभारित भूखंडों के बाजार टैट तब तक दिए जाते हैं। उनको खुली नीलामी को जाती है। मार्केट टैट से या उससे अधिक पैसे लिए जाते हैं। लेकिन अधिकांश के रूप में निगम और शर्तों के साथ लीज डीड 30 वर्ष या इससे कम अवधि को होती है। हर साल का भू -पाटन लीज डीड को शर्तों में तब किया जाता है। निर्धारित अवधि के पश्चात लीज डीड का नवीनीकरण कराना अनिवार्य होता है। पिछले वर्षों में यह देखा गया है कि संबंधित प्राधिकरण हाइसिंग बोर्ड और सरकारी लीज डीड में वित्तियन कमी को बलकार न्यू निगम लायू कर देती है। लीज डीडधारियों से निगम और शर्तों की आड़ पर जबरन शुक की वसुली को जाती है। इन विभागों के अधिकारों निगम एवं शर्तों में हूए परिवर्तन को लेकर तब तक हर से लीज डीडधारियों को परेशान करते हैं। जिसके कारण भारी भ्रष्टाचार भी होता है। निगमों में परिवर्तन करने से न्यायलक्षण मुकदमों की संख्या भी बढ़ते जाते हैं साथ बढ़ रही है। जब सरकार ने मार्केट टैट पर जमीन आवंटित की थी। उस समय पूरे अधिकार ना देकर एतद एतद से पक्का खरीदने वालों को धोखा दिया जाता है। पूरी क्रीत देकर जमीन खरीदने वाले बाद में अपने आफ्फो एगा हुआ मानने हैं। जमीन एवं धन निगमों के लिए बैंक से लोन लेकर लीज डीड अपना प्रकान बनाते हैं। जमीन की बीमारी से कई युवा ज्यवा प्रकान बनाते हैं बच करवाते हैं। उसके बाद लीज नवीनीकरण के दौरान उन्हें जो कष्ट और मानसिक वेदना होती है। उसका वर्णन कर पाना भी कठिन है। अपराध पर लोग सरकार और सरकार के संस्थाओं पर आंश पंचुकर भी करते हैं। संस्थान अपनी लीज डीड को शर्तों का पालन करेगे। लेकिन पिछले कई वर्षों में सरकार ने, अपनी आय बढ़ाने के लिए, अपने ही बनाए निगम और कानूनों को तोड़ना शुरू कर दिया है। यह धिक् की सबसे बड़ी बात है। पिछले कुछ वर्षों में बैंकों और वित्तीय संस्थाओं से लोन लेने में लीज डीड एवं मंजूरी के दस्तावेजों का उपयोग होता है। कानूनी रूप से उनको अपट्टेड करने के लिए लोगों को लुत्तार अधिकांशियों के चक्र लाने और परमिशन लेने के लिए परेशान होता पड़ता है। लीज डीड और फ्लोहोल्ड में खरीदी गई जमीनों के अधिकारों में बहुत बड़ा अंतर है। लीज डीड के माध्यम से जमीन पर जो अधिकार मिलता है, वह क्रिएटर को तरह ही होता है। इतमें विना प्रकान मालिक की अनुमति के क्रिएटर के लिए एक कोल ठोकना भी मुश्किल होता है। कुछ इसी तरह की स्थिति सरकार में बैठे हुए अधिकारियों और कामचारियों ने लीज डीड को अपनी अवैध कामों का जरिया बना लिया है। परिणाम स्वरूप अब लोगों का विश्वास धीरे-धीरे लीज डीड पर खत होता जा रहा है। यही कारण है कि आज अकाल एतद की जमीन विकास प्राधिकरण और हाइसिंग बोर्ड की नहीं बिक पा रही है। सरकार को इस दिशा में ध्यान देने की जरूरत है। लीज डीड पर जमीन खरीदने वालों को भी अपने अधिकारों को लेकर संभर करना पड़ता है।

निर्मल राजी

भारतीय राजनीति का एक दौर वह भी था जबकि राजनीति, जनता के समक्ष एक निष्पक्ष, उदार, सज्जन व मूडभापी नेता रूप में अपनी छवि बनाकर रहना चाहते थे। अपनी कौशिल्य होती थी कि उनकी वाणी, आचरण तथा कार्यशैली से भी ऐसा ही संदेश जनता तक पहुंचे। यही वजह थी कि ऐसे ही राजनेता समाज के हर वर्ग में समान रूप से लोकप्रिय हुआ करते हैं। परन्तु समय बीतने के साथ साथ न केवल राजनेता का स्वरूप बदलता गया बल्कि राजनेताओं की कार्यशैली उक्त स्वरूप अपनी नींव व नीतियों में भी काफी बदलाव देना जाना लगा। इसका नतीजा यह हुआ कि आज के राजनेता स्वयं को विनय, उदार, सज्जन व मूडभापी नेता रूप में पेश करने के बजाये उग्र, आक्रामक, कट्ट वचन गढ़त कि विभाजनकारी बोल बोलने वाला एवं दंगल नेता के रूप में पेश करने लगे हैं। आज उक्त जनप्रतिनिधि सार्वजनिक सभाओं में खुले आम गूर संवेधानिक ब्यां कर देना, अपने सौधों को धर्म व जाति विशेष के लोगों के विरुद्ध हिंसा के लिखे उक्तते, ज़ुलु आलते तथा विदेश फेलाते देखे जा सकते हैं। देश की अदरतों भी इनको हेत स्प्यच से परेशान है और कई बार इनपर तल्लु दिपणियों भी कर चुकी है। परन्तु सत्ता के संरक्षण, मीडिया द्वारा ऐसे नेताओं के महिमामण्डन तथा उन्हें शोहरत के सिखर तक पहुंचाने से ऐसे नेताओं को नियतिगत करने के बजाये उट्टे इन्हें शिल रखी है और ऐसे नेताओं की तादद दिनांदित बढ़ती

राजस्थान को लेकर सतर्क है कांग्रेस आलाकमान

रमेश सराफ़ धमोरा

सहयोगियों से भी परामर्श कर चुकी है।



राजस्थान कांग्रेस में चल रहे घटनाक्रम को लेकर कांग्रेस आलाकमान पूरी तरह से सतर्क नजर आ रहा है। कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी राजस्थान पर पूरी नजर रखे हुए हैं। जिस तरह से 25 सितंबर को दिल्ली से आए कांग्रेस के केंद्रीय पर्यवेक्षकों मलिकार्जुन खडगे व अजय माकन के सामने कांग्रेस के विधायकों ने प्रदर्शन किया था। उससे पार्टी में चल रही अंदरूनी फूट उजागर हो गई थी। जयपुर की घटना से कांग्रेस आलाकमान को सतर्क में आ गया था। उस घटना से कांग्रेस पार्टी पूरे देश में एकबलगी तो बेकफूट पर नजर आने लगी थी। इसीलिए कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी ने राजस्थान गए पार्टी पर्यवेक्षकों से पूरे घटनाक्रम की लिखित व रिपोर्ट ली थी। ताकि जरूरत पड़ने पर उसी के मुताबिक कार्यवाही की जा सके।

राहुल गांधी द्वारा की जा रही भारत जोड़ो यात्रा में शामिल होने के लिए केंद्रित रहूँगी सोनिया गांधी राजस्थान के घटनाक्रम पर राहुल गांधी से भी विस्तार से चर्चा की है। बताया जाता है कि उस दौरान उनके साथ राहुल गांधी के विरुद्ध पार्टी के संगठन महासचिव केशी वेणुगोपाल भी मौजूद थे। इस प्रकरण में वेणुगोपाल को राय भी काफी महत्वपूर्ण होगी। कांग्रेस में राष्ट्रीय अध्यक्ष के निर्वाचन की प्रक्रिया चल रही है। कांग्रेस अध्यक्ष के चुनाव के दौरान सोनिया गांधी की भी तरह का महत्वपूर्ण फैसला करने से चर्चा रही है। हाल ही में सोनिया गांधी ने उत्तर प्रदेश कांग्रेस कमेटी का अध्यक्ष व जिसके अध्यक्षों की नियुक्तियों की भी क्षमता पर अध्यक्ष पद का चुनाव लड़ रहे शशि थरून ने आपत्ति जताकर कांग्रेस के चुनाव अधिकारों मसुदरन मिश्रों को चुनाव प्रक्रिया संपन्न होने तक किसी भी प्रकार के नीतिगत फैसले लेने से रोकने की मांग की थी। उस कारण से सोनिया गांधी राजस्थान को लेकर आगे नहीं बढ़ रही हैं। सोनिया गांधी का मानना है कि कांग्रेस के आगे अध्यक्ष मलिकार्जुन खडगे का बनना तय है। मलिकार्जुन खडगे स्वयं राजस्थान में कांग्रेस के पर्यवेक्षक बन कर गए हैं। इस कार्य के व्यक्तित्व रूप से पूरे घटनाक्रम से बाहिर है। ऐसे में राजस्थान पर जो भी फैसला हो वह मलिकार्जुन खडगे के माध्यम से ही कर्तव्य बाना। ताकि उनके ऊपर समानांतर रूप से काम करने का आग्रह नहीं लग सके।

भी दो दिन तक जयपुर में विधायकों से मिलने का इंतज़ार करते रहें हैं। मगर एक भी गलतोल समर्थक विधायक ने पर्यवेक्षकों से मिलकर अपनी राय व्यक्त नहीं की थी।

इस घटना से मलिकार्जुन खडगे भी काफी खुश नजर आए हैं। दिल्ली आकर उन्होंने भी कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी को लिखित में इस घटना की विस्तृत जानकारी दी थी। मलिकार्जुन खडगे कांग्रेस के सबसे बलिय नेता हैं। पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष बनने के बाद उनकी जिम्मेदारी और अधिक बढ़ जाएगी। उनके नेतृत्व में यदि कोई पार्टी का नेता अनुशासनवादी करता है तो अनुशासन बनाए रखने की पूरी जिम्मेदारी भी उनकी होगी। राजस्थान में जिस तरह से उनके

सामने पार्टी का अनुशासन भंग किया गया वैसी स्थिति फिर कभी ना हो। इसकी व्यवस्था भी उनको ही करनी होगी। यदि अनुशासनवादी करने वाले किसी भी नेता या पार्टी कार्यकर्ता को दंडित नहीं किया जाता है तो यह भी अशुभ माना जाएगा। अनुशासन बनाए रखना मुश्किल हो सकता है।

मुख्यमंत्री अशोक गहलोत जिस तरह सोनिया गांधी से कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष बनने से दूर हो गए हैं। वैसे ही वह अपने समर्थक विधायकों को मिलकर कर आलाकमान से सर्रात मुख्यमंत्री पर छोड़ने की बात कह रहे हैं। गहलोत किसी भी सूरत में सचिन पावटल को मुख्यमंत्री नहीं बनने देना चाहेंगे। पावटल को मुख्यमंत्री बनने से रोकने के लिए गहलोत किसी भी सरत तक जाकर जोरियम उनको तो तैयार हैं। गहलोत को पता है कि उनके पास 80 से अधिक विधायकों का समर्थन है। ऐसे में आलाकमान उनकी मर्जी के खिलाफ किसी दूसरे को मुख्यमंत्री बनाना है तो अर्थात् में विवाद की स्थिति उभरता हो सकती है। कांग्रेस आलाकमान को भी पता है कि यदि गहलोत को मुख्यमंत्री पद से हटाने में जबरदस्ती या किसी तरह की जबरदस्ती से हटाए जा सकें तो इसका खामियाख पार्टी को उठाना पड़ सकता है। आज राजस्थान में 13 निर्दलीय व पांच अन्य दलों के विधायकों का भी समर्थन गहलोत को मिला हुआ है। इस बार मुख्यमंत्री रहने गहलोत ने अपनी स्थिति इतनी मजबूत कर ली कि

उन्के समर्थक कांग्रेस में कोई दूसरा नेता चुनने नहीं हो सकता है। यदि कोई खडगे नेता भी तो उसकी स्थिति पावटल जैसी होना भी जाती है। गहलोत ने चढ़ी ही चुलाई से पावटल को बाणी बनाकर पार्टी से बर्खास्त करवा दिया था। अब उस पर गहरा का उष्ण लगा दिया है। जबकि गहलोत के इशारे पर उनके समर्थकों द्वारा पार्टी पर्यवेक्षकों से की गई उम्मीद के उल्टे करण को उठा करने के लिए गहलोत ने दिल्ली जाकर सोनिया गांधी से सार्वजनिक रूप से क्षमा मांग कर प्रकरण को उठे बरसे में डबवा दिया। कांग्रेस आलाकमान को राजस्थान में कोई भी कदम उठाने से पहले पूरी तैयारी करनी होगी तथा अपने रूट्टे पर पकवती से डेढ़ रहना होगा। पार्टी बाई आलाकमान का झंडा बुलंद हो जाएगा। वरना तो इस कार्यकाल में अशोक गहलोत अपने किसी विरोधी नेता को शोहद हलते ही सत्ता के जन्दीक लिये हैं। जयपुर में आयोजित इन्वेस्टर मीट में उद्योगपति गौरी अग्रवाणी को बुलाकर गहलोत ने आलाकमान को दिखा दिया है कि राहुल गांधी बड़े अंधा, अज्ञानी को किनारा भी कोसे। उनको उनमें भी कोई परभाव नहीं है। समय आज पर गहलोत किसी की भी मदद लेने से अर्थात् खुशे। इस को समय सचिन पावटल जहां पूरी तरह चुपचा साए हुए हैं। वैसे मुख्यमंत्री गहलोत लगातार राजस्थान के विभिन्न स्थानों का दौरा कर लोगों से अगले बजट के लिए प्रस्ताव मांग रहे हैं।

अपूर्वता से पूर्णता की ओर

मनुष्य का बाह्य जीवन वस्तुतः उसके आंतरिक स्वरूप का प्रतिबिम्ब मात्र होता है। जैसे डूबकर मोटर को दिशा में मनचाह बदलवा कर सकता है। उसी प्रकार, जीवन के बाहरी ढर्रे में भारी और आधुनिकी परिवर्तन हो सकता है। ज्वारफिरी और अंतिमाला जैसे अंधकार डङ्कू क्षण भर में परिवर्तित होकर इतिहास प्रसिद्ध संत बन गए। गणिका और आग्रवाणी जैसी वीरगणनाओं को सती-साक्षाती का प्रात-स्पर्शीय स्वरूप प्रकट कर दे न लगी। बालिन और भद्रहर जैसे विलासी राजा उच्च कोटि के योगी बन गए। परन्तु अशोक महान का महान प्रयास बना। तुलसीदास को कामुकता का भक्ति भावमान हो सका प्रसिद्ध है। ऐसे असंख्य उदाहरणों के माध्यम में यह जा सकता है। श्रेठी श्रेणी में श्रेट-मोटे आधुनिक परिवर्तन निलय हो देखें को देख सकते हैं। इससे स्पष्ट है कि जीवन का बाहरी ढर्रे जो फिर प्रकट से बना हुआ होता है, विचारों में भ्रान्तियों में परिवर्तन आते ही बदल जाता है। मिर को मृत्यु वनते, शूद्र को मिर रूप में बदलते होते, दुष्ट को संत बनते, संत को दुष्टता पर उल्टे, कजुस को उदार, उदार को कजुस, विधायी को तपस्वी, तपस्वी को विधायी बनें तो दे नहीं लाती। आलसी उद्योगी बनते हैं और उद्योगी आलस्यवस्तु होकर दिताते हैं। दुराशयियों में सद्गुण बढ़ते और सद्गुणों में दुराशय उभरते दे नहीं लाती। इसका एकमात्र कारण इतना ही है कि उनको विचारधारा बदल गई, भ्रान्तियों में परिवर्तन हो गया। संसार को भी भला-बुरा स्वरूप हमें दृष्टिगोचर हो रहा है, समाज में जो कुछ भी शुभ-अशुभ दिखाई पड़ रहा है, व्यक्त के जीवन में जो कुछ उच्छु-निच्छु है, उनका मूल कारण उसकी अंतर्मनसि ही होती है। मनी-निगम, रोम-निगम, अकाल मनुष्य-गैंग जीवन, मूर्ख-विद्वान, चूणित-प्रतिष्ठत और सफल-असफल का बाहरी अंतर देखकर उसके व्यक्तित्व का मूल्यांकन किया जाता है।

बुलडोज़र राज : दबंग की छवि के लिये मानवाधिकार को ठेका

जा नहीं है। राजनीति के इसी अंदाज ने शासन व्यवस्था को भी अपनी जहाज बना ली है। ठोक देते, गमी निकाल देते, खंडहर बना देते जैसी तीरभरं दुःखी की भाषा का इस्तेमाल अब सर्वव्यापी पढ़ें पर उठे राजनेताओं द्वारा किया जाने लगा है। और आक्रामकता के इसी क्रम में जे सी भी यानी बुलडोज़र का भी प्रवेश हो चुका है। किसी अंधकार के आरंभ या आरोपियों का महिमामण्डन या किसी भ्रमंथान आदि कुछ भी छल देना किसी भी सरकार या शासन के लिये अब आम बात बनती जा रही है। हालांकि पूर्व में भी अनेक इमारतों के गिराये या ढहने जाने की कार्यवाही होती रही है। परन्तु इसके लिये सरकार या संबंधित विभाग को पूरी



कानूनी प्रक्रिया के दौर से गुजरना ही है। परन्तु अब तो अदालत आदेशों के बिना ही किसी भी सदस्य या आरोपी व्यक्तिक का भवन आनन फुरान में खंडहर कर देना किसी सरकार के लिये मामूली बात हो गयी है। और यदि बलाश शोर मुख्य चौराहों पर लगाये जाते हैं। इस्तहरों के माध्यम से भी यह सन्देश दिया जाता है कि देखो उनका नेता किनना सख्त व दबंग है। इन नेताओं के समर्थक विदेशीयों में भी बुलडोज़र पर अपने बुलडोज़रों ने दो के आदम कद चित्र लगाकर ज़ुलु निकाल रहे हैं। इतना ही नहीं बल्कि ब्रिटिश प्रधानमंत्री बोरिस जोन्सन ने जब इसी वर्ष 20-21 अप्रैल को

उदाहरणों के नाम पर आरोपियों के मकान गिराये जा रहे हैं। किसी को अपने नाम के साथ बुलडोज़र बना लिखे जाने में गड़ है तो कोई बुलडोज़र मामा की उपाधि से खूब है। इद तो यह कि राजनेताओं को आक्रामक छवि बनाने के लिये उनको फ़ोटो के साथ बुलडोज़र के चित्र उभरे बड़े बड़े प्लेकम बड़े बड़े ज़रुरी है। इस्तहरों के माध्यम से भी यह सन्देश दिया जाता है कि देखो उनका नेता किनना सख्त व दबंग है। इन नेताओं के समर्थक विदेशीयों में भी बुलडोज़र पर अपने बुलडोज़रों ने दो के आदम कद चित्र लगाकर ज़ुलु निकाल रहे हैं। इतना ही नहीं बल्कि ब्रिटिश प्रधानमंत्री बोरिस जोन्सन ने जब इसी वर्ष 20-21 अप्रैल को

जब भारत का दो दिवसीय दौरा किया तो उन्हें भी अपने भारत दौर के बहुरे दिनत एक निजी अप्रैल को गुजरात के वडोदरा स्थित एक निजी जे सी बी (बुलडोज़र) कम्पनी का दौरा कराया गया और उनका बुलडोज़र पर लटकें हुए एक विचारित फोटो पढ़ करवा गया जिसकी दो दिवसियों में बहुत आलोचना भी हुई। अपराधियों के प्रति सख्त से पेश आना सिद्धांत और व बहुत ज़रुरी है। परन्तु आरोपी व अपराधी में अंतर रखना भी बहुत जरुरी है। निम्न होना भी जरुरी है। किसी व्यक्त या समुदाय विशेष को प्रति शासक व आचरण द्वारा दुराशय करने भी न्याय संगत नहीं है। और खास तौर से ऐसा करने समय पूरी कानूनी प्रक्रिया का पालन करने के साथ साथ संबंधित पक्ष के सभी सदस्यों के मानवाधिकारों को रक्षक करना भी बेहद जरुरी है।

प्रखर पत्रकार आचार्य लक्ष्मीकांत मिश्र

सूडूको नवताल 6221 and 6220 tables with numbers and dates. Includes text about Prayag Pankaj Mishra and his work.

कुमार कुशन and विषय कुशन sections. Includes text about Kumar Kushan and his work.

विषय कुशन and (विश्व खाद्य दिवस 16 अक्टूबर पर विशेष) sections. Includes text about World Food Day and other news.



भारत के लोगों को जंगल में अवश्य रहना चाहिए - बागेश्वर धाम सरकार

बनवास तो बहना या रामजी आदिवासियों से मिलने के लिए जंगल आना या

जिला ब्यूरो चीफ हरिचरण प्रजापति पुष्पांजली टुडे पना के दूरस्थ ग्रामीण अंचल कल्याण रयामगिरी पठार में अंतरराष्ट्रीय कथावाचक एवं चमत्कारिक संत श्री धीरेन्द्र कृष्ण शास्त्री की श्री बनवासी रामकथा प्रारंभ करते हुए जंगल में साधन भले ही बहुत कम हैं पर साधना बहुत ज्यादा है आदिवासियों का भगवान से अटूट प्रेम है यही कारण है कि भगवान राम महल में पैदा हुए लेकिन उनके कल्याण के लिए जंगल आए भगवान राम जब जंगल आए तो उन्होंने भीलनी शबरी का घर पछु था हमारा सौभाग्य है कि हम उनके वंशज आदिवासी भाइयों के बीच आए हैं भगवान राम आदिवासियों का मान सम्मान बढ़ाने जंगल आए थे वरना वह भगवान होते हुए कुछ भी कर सकते थे घर बैठे रावण को मार सकते थे लेकिन आदिवासी बनवासियों के कल्याण के लिए वन आए इसलिए उन्होंने कहा कि राम जाना पर राम जो को नहीं छोड़ना विशाल जनसमुदाय के बीच कथा कहते हुए कह कि मूल धारा से वंचित लोगों को



अध्यात्म से जोड़ने और आदिवासियों को सब में समानता का माहौल देने के उद्देश्य में आदिवासी कल्याण रयामगिरी में आया हुआ अटूट प्रेम है यही कारण है कि भगवान राम आदिवासियों का मान सम्मान बढ़ाने जंगल आए थे वरना वह भगवान होते हुए कुछ भी कर सकते थे घर बैठे रावण को मार सकते थे लेकिन आदिवासी बनवासियों के कल्याण के लिए वन आए इसलिए उन्होंने कहा कि राम जाना पर राम जो को नहीं छोड़ना विशाल जनसमुदाय के बीच कथा कहते हुए कह कि मूल धारा से वंचित लोगों को हमारे समाज के वंचित वर्गों के लोग हम मिलकर बनवासी राम जी और रामायण की पूजा कर आरती उतारी महाराज जी ने कहा कि अंग्रेजों में वन मतलब एक होना है आत्मा और परमात्मा एक है यही कारण है कि रामचंद्र जी वन आए रामचंद्र जी शिवदयाल बागरी ने बनवासियों के साथ मिलकर बनवासी राम जी और रामायण की पूजा कर आरती उतारी महाराज जी ने कहा कि अंग्रेजों में वन मतलब एक होना है आत्मा और परमात्मा एक है यही कारण है कि रामचंद्र जी वन आए रामचंद्र जी

एक है आत्मा और परमात्मा का मिलन है महाराज जी ने कहा कि जीवन में कुछ नहीं बिगड़ता है सभी आदिवासियों से अनुरोध किया कि कभी किसी चीज को मत मारना और उसका मांस नहीं खाना महाराज जी ने कहा कि मेरा उद्देश्य लोगों को समानता संस्कृति से जोड़ना और अध्यात्म के प्रति लगाव पैदा करना है अध्यात्म की गंगा बहना है हवाई जहाज और फॉरवर्डर गाड़ियों में चलने से धर्म नहीं बचता जंगल को और अवश्य रूख कलना पड़ना

वनवासियों को मिला पहला अधिकार

कल्याण रयामगिरी पठार का अब तक का सबसे बड़ा भव्य आयोजन राम कथा का प्रारंभ करते हुए संत धीरेन्द्र कृष्ण शास्त्री ने आदिवासियों को पहला अधिकार दिया कथा पंडाल को सीआईडी कल्चर से मुक्त करते हुए सभी आदिवासियों को डी के प्रथम भाग में बैठने की व्यवस्था की गई थी चांसियों को ही इस डी में प्रवेश की अनुमति थी श्री रामभक्त और उनके अन्य भक्त कथा पंडाल में पीछे बैठकर कथा सुन रहे हैं और प्रतिदिन के लिए इसी तरह की व्यवस्था लागू की गई है

विश्व हाथ धुलाई दिवस पर स्कूली छात्रों के धुलाई हाथ



सिरोंज विश्व हाथ धुलाई दिवस पर स्कूलों में छात्रों के हाथ धुलवाये गए एवं हाथ धुलने के महत्व भी बताया गया साथ ही बच्चों को बताया गया कि भोजन करने के पहले एवं भोजन करने के बाद हमें अच्छे से हाथ धोना चाहिए

गौ कथा का हुआ आयोजन

पुष्पांजली टुडे

मैसूरु, जिले के बनरू में 31 वर्षीय गौ पर्यावरण चेतना पदवीधारी के संचालक सार्वभौम गौपाल सरस्वती के तत्वबोधन में गौ कथा के छठे दिवस पर सनातन धर्म में गाय को सृष्टि का आधार बताते हुए गौ सेवा व रक्षा करने हेतु तथा आज के अपनी धर्म संस्कृति अपनाने सामाजिक कार्य करने का आह्वान किया था धर्म धाम में समाजसेवी महोदय सिद्ध राजपुरोहित (कालापी) लक्ष्मण राठोड़, माणकचंद काग,बाबूलाल सोलंकी,सोहनलाल पंवार, जगदीश राठोड़,प्रभुपति,हरिप्रताप देवसि,राजेश सिंह,इमराम, दिलिप सोरोवी सहित बड़ी संख्या में श्रद्धालु उपस्थित रहे थे



उत्कृष्ट मार्ग की बढहाली, वाहन चलाना हो रहा दूमर

सिरोंज। नगर की प्रमुख सड़क कहीं

जाने वाली नगर के वाई 17 चकड़ियों से रूपायन घाट तक के उत्कृष्ट मार्ग की हालत पिछले दो वर्षों से इतनी खस्ता हो गई है कि राहगीरों का चलना दुश्पर हो गया है। कई जगह इस मार्ग पर लोगों को यह तक समझ नहीं आता है कि मार्ग पर गड्ढे हैं या गड्ढों में मार्ग हैं। वहीं मार्ग पर पड़े गड्ढों में गिट्टी खालकर खानापूर्ति कर दी गई है जिस पर वाहन चालक तो दूर पैदल चलने वाले राहगीरों को परेशानी उठाना पड़ रही है। बारिश होने से मार्ग में गड्ढों में हमेशा पानी भरा रहता है, जिससे दो और चार पहिया वाहन चालकों को काफी परेशानी का सामना करना पड़ता है।



स्वदेशी मिट्टी से निर्मित दीए जलाएं



जिला ब्यूरो चीफ हरिचरण प्रजापति पुष्पांजली टुडे दीपावली में मिट्टी के दीए जलाने की परंपरा सदियों से रही है, यह पर्यावरण के भी हित में है। मिट्टी के दीये हमारी संस्कृति एवं परंपरा परिचायक रहे हैं,



बढ़ावांव सामुदायिक स्वास्थ्य अधिकारी डॉ राजेंद्र प्रजापति ने सभी जिलेवासियों से अनुरोध किया है कि दीपावली में मिट्टी के दीये जलाकर ही मनाएं...

दीपावली पर आज भी हर घरों में मिट्टी का दीया मझा रूप से जलता जाता है। मिट्टी के दीये पूरी तरह से इको-फ्रेंडली होते हैं, इसकी बनाने, रंगाई एवं फकाने में किसी भी प्रकार का केमिकल प्रयोग नहीं किया जाता है, दीये से पर्यावरण को भी नुकसान नहीं पहुंचता है। दीपावली में मिट्टी के दीये जलाने की पुरानी

परंपरा व संस्कृति रही है, मिट्टी के दीए बनाने वाले समाज के लोग काफी आशा, और विश्वास के साथ दीये बनाते हैं, ताकि दीपावली में दीये बेचकर घर में खुशहाली ला सकें। डॉ राजेंद्र प्रजापति ने जिलेवासियों से अपील की है कि इस

दीपावली में घर व दुकानों में मिट्टी के दीये ही जलाए, ताकि दीये बनाने वाले के घरों में भी खुशहाली आ सके। मिट्टी के दीये जलाने की अपनी सदियों पुरानी परंपरा को बनाए रखने के लिए हर व्यक्ति को सहयोग करने की जरूरत है।

दीपावली में घर व दुकानों में मिट्टी के दीये ही जलाए, ताकि दीये बनाने वाले के घरों में भी खुशहाली आ सके। मिट्टी के दीये जलाने की अपनी सदियों पुरानी परंपरा को बनाए रखने के लिए हर व्यक्ति को सहयोग करने की जरूरत है।

बिना अनुमति के नगर पालिका ने तोड़े नल कनेक्शन रहवासी परेशान

सिरोंज। नगर पालिका के द्वारा लिंक रोड पर मुख्य पाइपलाइन के दुरुस्तीकरण का काम किया जा रहा है जिसमें नगर पालिका कर्मियों के द्वारा स्थानीय रहवासियों को सूचित किए वरि उनके निजी नल कनेक्शनों को तोड़ दिया गया है जिससे चलते स्थानीय वसियों को पानी की समस्या उत्पन्न हो गई है लोगों का कहना है अचानक इस तरह पाइपलाइन तोड़े जाने से हमारे सामने पानी की गंभीर समस्या उत्पन्न हो गई है अब पानी की व्यवस्था कहाँ से करेंगे समझ नहीं आ रहा, हमने नगर पालिका कर्मियों से लाइन जोड़ने की बात कही तो उन्होंने कहा फिटिंग का सामान लाओगे सभी लोगों कनेक्शन। वहीं स्थानीय रहवासियों को माने तो उन्होंने बताया कि एक तो कर्मचारियों के द्वारा हमारे नल कनेक्शन तोड़ दिए गए हैं, और जोड़ने में भी उनके द्वारा आनाकानी की जा रही है वहीं जब इस संबंध में नगर पालिका सीएमओ प्रदीप भटोरिया से बात की गई तो उनका कहना था कि बिना सूचना या अनुमति के कनेक्शन नहीं तोड़े जाते हैं यदि ऐसा किया गया है तो हम दिखावा कर रही करवाएंगे।



इनका कहना है बिना सूचना के अचानक नगर पालिका प्रशासन ने नल कनेक्शन तोड़ दिया और पाइप लाइन क्षतिग्रस्त कर दी, अब रात में पेयजल व घर खर्च के पानी की व्यवस्था कहाँ से करेंगे।

नरेंद्र सिंह सेंगर स्थानीय रहवासी आनंद नगर कॉलोनी सिरोंज।

आज बेरोजगार भारत का युवा नहीं बल्कि यहां की शिक्षा पद्धति है -

अभिषेक कुशवाह 7354526108 आज देश के चारों ओर सिर्फ एक ही गूँज में बेरोजगार हूँ सुनाई दे रही है आज देश में बड़ी संख्या में बेरोजगारी बड़ी है, बीते दिनों में दो करोड़ लोगों का रोजगार जाने की रिपोर्टें भी देखने को मिल रही है ऐसी स्थिति को देखकर लोगों का हतोत्साहित होकर प्रदर्शन करना भी जाहिर है लेकिन जब हम इसके पीछे जाने का प्रयास करते हैं एवं बेरोजगारी के कारणों को खोजते हैं तो मैकाले की शिक्षा पद्धति ही नजर आती है जिसका मूल उद्देश्य था पढ़ा लिखा

नौकर बनाना यानि मानसिक गुलामी के लिये व्यक्ति को तैयार करना आज की स्थिति को देखकर लगता है कि वह अपने मिशन में कामयाब रहा है लेकिन जब हम वहीं गांधी जी की शिक्षा पद्धति को पढ़ते हैं तो वह स्वाभाविक एवं ऐसे भारत की कल्पना कर रहे होते हैं जिसमें हम निर्माणक कि भूमिका में हों, न कि गुलामी की जो कि आज कहीं भी नजर नहीं आता है आज चारों ओर एक ही गूँज रोजगार दो रोजगार दो कि आवाज आ रही है।



तक शिक्षा पहुंची विषेध कर जबसे शिक्षा का अधिकार अधिनियम लागू हुआ है तब से हर परिवार तक शिक्षा पहुंच पाई प्रत्येक पंचायत में स्नातकोत्तर एवं स्नातक स्तर के छात्र मिल जायेंगे और उनकी डिग्रीया बोरि, बीएससी, बीकॉम, एम ए, एमएसएस, एम कॉम, लेकिन जब हम कोशल की बात करेंगे कि आपकी आता क्या है आप स्वयं में क्या कर सकते हैं तो तब जब जब हठधर करने वाला यानि कि 80 प्रतिशत युवा जवाब देते पढ़ लिखकर इनकी डिग्रीया हासिल तो कर ली अब क्या करें उनका कहना 100 प्रतिशत

गुण विकसित कर दिये गये होते तो शायद ऐसी स्थिति निर्मित नहीं होती। एक विचारणीय प्रश्न यह भी एक यह सब एक योजनाबद्ध तरीके से चलता रहा है और हमारी सरकारों धैर्य प हेथ रखे बैठी रहे शायद यही हमारी राजनीति का दुर्भाग्य है कि आज हम एक ऐसी स्थिति का सामना करना पड़ रहा है, दूसरा सुखद पहलू यह है कि जो कि व्यक्ति से पूर्व से किसी नौकर में लगा हुआ है उसे निकाल दिया गया जिसमें सबसे बड़ा साहजिक मध्यप्रदेश के अतिथि शिक्षक, सांख्यिकी विभाग के प्राणिक, स्वास्थ्य सचिव कर्मचारी

समस्त अन्य कई प्राइवेट कर्मचारियों जो कि बीते कई वर्षों से अपनी सेवाये दे रहे थे उन्हें सेवा मुक्त कर दिया गया एवं आजगल उठाना हुआ है और अब शासन के द्वारा इस दिशा में कोई ठोस प्रयास नहीं किया गया तो स्थिति और भी भयावह देखने को मिल सकती है। आज गाँव गरीब किसान तक शिक्षा पहुंची यह हमारे लिये एक प्रत्यक्ष विषय है लेकिन आज हम प्रत्येक पंचायत में स्नातकोत्तर एवं स्नातक युवा बड़ी संख्या में देख पा रहे हैं शायद वे ही बेरोजगार हैं, अब में करें जीवन से जुड़ हुआ पहलू सुनाता है जिसमें जिस समय मेरे क्लास में 10 में था उस समय मेरे क्लास में 10 कैंडिडेट्स थीं उनकी आर्थिक स्थिति एवं मेरी आर्थिक लाभग एक जैसी ही थी किन्तु की बात मे क्लास -10 में अच्छे नंबरों से पास हुआ और वो फेल हो गये समय परिवर्तन शील है मैंने पढ़ाई जारी 12, बीएससी, एम एस सी, बीएड, पीजीडीसी आदि डिग्रिया हासिल कर बेरोजगार हैं वहीं ऐसे सभी विज्ञाने पढ़ाई छोड़ कर अनेक कोशल जिसमें गाड़ी रिपैरिंटी, टीवी, रिचियर आदि काम सीख लिये थे और वह आज सफल है।

गोपाल नगर में संघ का निकला पथ संचलन ग्रामीणों ने पुष्प वर्षा कर किया स्वागत

सिरोंज। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की ओर से रविवार को गोपाल नगर में भव्य पथ संचलन निकाला गया। संचलन के मध्य में भगवा ध्वज लिये स्वयंसेवक कदम से कदम मिलाकर आगे चल रहे थे, पथ संचलन गांव के मुख्य मंदिर से प्रारंभ होकर गांव के मुख्य मार्गों से होते हुए वर्ग स्थान पर समाप्त पहुंचा, इस मौके पर ग्रामीणों ने घर के बाहर रंगीली बालूना व कलशा रखकर एवं पुष्प वर्षा कर पथ संचलन का भव्य स्वागत किया, मुख्य अतिथि के रूप में वक्ता के रूप के खंड कार्यवाह प्रयोग वीरेश्वरी एवं मूकेश चक्रा के रूप में पथरिया खंड संचालक वीरेश्वरी एवं वीरेश्वरी ने स्वयंसेवकों को संबोधित करते हुए कहा कि संघ की शाखा गुण निर्मित का केन्द्र है। प्रतिदिन शाखा को से स्वयंसेवक के अंदर सदगुणों का विकास स्वतन्त्र हो जाता है। उन्होंने कहा कि संघ को शाखाओं में जाने से स्वयंसेवकों को व्यक्तित्व का विकास इस प्रकार होता है कि वह राष्ट्र और समाज के प्रति अपने कर्तव्यों का निर्वहन ठीक प्रकार से करने में सक्षम होते हैं। इसलिए शाखा के माध्यम से स्वयं व्यक्तित्व का निर्माण होने के साथ राष्ट्र का

निर्माण भी हो जाता है। नित्य शाखा पर खेल, व्यायाम, योगसन और प्रेरक कक्षाओं का प्रभाव उनके मन पर पड़ता है इससे उनके व्यक्तित्व का विकास होता है, तथा पथ संचलन से स्वयं सेवक को अपनी शक्ति की अनुभूति होती है। वहीं उन्होंने कहा की राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ में कार्य करने वाले स्वयं सेवक को किसी भी परिस्थिति में खुद को संभालने का आत्मबल मिलता है। इस दौरान बड़ी संख्या में स्वयं सेवक मौजूद रहे।

छत्रसाल महाविद्यालय में हिंदी विमर्श कार्यक्रम आयोजित

जिला ब्यूरो चीफ हरिचरण प्रजापति पुष्पांजली टुडे

पना, मध्यप्रदेश शासन उच्च शिक्षा विभाग द्वारा आदेशित हिंदी विमर्श कार्यक्रम में छत्रसाल महाविद्यालय में व्याख्यानमाला का आयोजन प्राचार्य डॉ एच एस शर्मा की अध्यक्षता एवं हिंदी के सेवानिवृत्त प्राध्यापक डॉ वीके दीक्षित के मुख्य आतिथ्य में किया गया। इस कार्यक्रम में हिंदी के विभागाध्यक्ष डॉ उमा त्रिपाठी, प्राध्यापक डॉ एएसएस राठौर, डॉ राजीव सिंह, डॉ नरेंद्र सिंह, डॉक्टर वरदानी प्रजापति उपस्थित थे। कार्यक्रम के प्रारंभ में प्राचार्य डॉ एच एस शर्मा एवं हिंदी के सेवानिवृत्त प्राध्यापक मुख्य अतिथि डॉ वीके दीक्षित सहित विशिष्ट अतिथियों द्वारा मां सरस्वती के चित्र पर माल्यार्पण किया गया और दीप प्रज्वलन कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। अपने अध्यक्षीय उद्घोषण में प्राचार्य डॉ एच एस शर्मा ने हिंदी के महत्व पर प्रकाश डालते हुए इसके राष्ट्रीय महत्व को प्रतिपादित किया और अपनी संस्कृति से जुड़कर भाषा का विकास करने की विद्यार्थियों को प्रेरणा दी। डॉ शर्मा ने मेडिकल को पढ़ाई हिंदी माध्यम से करने के मध्य प्रदेश शासन के निर्णय का स्वागत करते हुए



पटेल, डॉ विनय श्रीवास्तव, डॉ सतीश त्रिपाठी डॉ राम मोहन तिवारी, श्री सिद्ध सिंह, डॉ डीपी कुशवाहा, डॉ पुष्पांजलि सिंह, डॉक्टर गुलाब धर, सहित महाविद्यालय के छात्र-छात्राएँ भारी संख्या में उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन डॉक्टर एएसएस राठौर द्वारा किया गया। भारत में दिनांक 16 अक्टूबर 2022 को माननीय गृह मंत्री भारत सरकार श्री अमित शाह के मुख्य आतिथ्य में आयोजित होने वाले कार्यक्रम में सभी शिक्षकों की उपस्थिति भीपाल से सीधा प्रसारण उपस्थित विद्यार्थियों को इसकी जानकारी दी। डॉ वीके दीक्षित ने वैश्विक स्तर पर हिंदी की गुणवत्ता पर प्रकाश डाला और उनकी सौमिक मीमांसा प्रस्तुत करते हुए हिंदी की उपयोगिता को सिद्ध किया। इस कार्यक्रम में डॉ एस्के अनिवार्य की गई तथा छात्र-छात्राओं को भी निर्देशित किया गया है कि वे महाविद्यालय में 16 अक्टूबर को प्रातः 11:00 बजे उपस्थित होकर उक्त कार्यक्रम के सीधे प्रसारण को देखें।

बजट में खेलिए जिंदगी की रेस आसान लगेगी

परिवार चलाना कोई बच्चों का खेल नहीं, लोहे के चने चवाने जितना कठिन काम है। -संसार के सारे मर्दों के जेबों में एक ही सलाह-। एक इंसान बीबी-बच्चों को ही पचास-। एक इंसान बीबी-बच्चों के लिए रोड़ चुकने को तमाम सुख-सुविधा देने के लिए रोड़ चुकने तक ताजिंदगी पसोने में नहाता है। उस मनबंदन के बदले मिली पगार को अपनी पत्नी को हथेलियों पर एक धरोरे के साथ ये सोचकर रखता है, कि मेरी महत्वपूर्ण इसका सही जवाब पर इस्तेमाल करके मेरा घर बखूबी चलाएगी; और कुछ बचत करके जरूरत पर मेरी मदद करेगी। -कुछ मर्द पत्नी से कभी कोई हिसाब नहीं मांगते- पर क्या कुछ सिरियाँ उनको मिल रही सहीविवत का परिणामदा नहीं उठा रही?

70% पुरुष अपने घर, परिवार के लिए जी रहे होते हैं। अपनी जहदती पर केचो चलाने बीबी बच्चों को खुश रखने की मर्द को जतोजतद काबिले तारीफ है। एक इंसान सुबह टिफिन लेकर निकल जाता है और रात को थका-परा महुज सोने के लिए घर आता है क्या? क्या उसके परिवार को हर वो खुशी दे सके हर सुख सुविधा दे सके।

लोहारों पर भी बीबी-बच्चों पर सारा बोझ खर्च कर देते, अपने लिए एक चीज नहीं लेते। बीबी के आह्वान करने पर भी कहतीं अरे फिले साल लिए थे वो कपड़े दो-तीन बार ही पहने है वही सलंगे, तुम अपने लिए साड़ी ले लो गहने भी बीबी और बेटों के लिए बनवाएंगे खुद के लिए आठ तैली की चंदन भी नहीं लेगे। और हम औरतें! महज मीनिंग की एक लेगिंस लेने मौल में जाती है और लौटते वक दोनो हाथों में तीन-तीन बैग उठाकर वापस लौटती है। फिर घर आकर हिसाब लगाने पर अफसोस जाताती है, हाथ पर कुछ ज़्यादा ही अफसोस जाताती है, फिर मन मनाती है, ठीक है आली वार ध्यान रहता है? हरमिग नहीं! शीपिंग हर स्त्री की मनपसंद हवी है। शुरुफ देर वाले बनिबान में चार महीने निकाल लेते है, चपल भी चार टांके लावा कर चला लेते है, बच्चों के पुराने मोबाइल में दो साल निकाल लेते है फिर इमिलि को रहे परिवार को सब नया दे सक्तु। और हम औरतें एक ही साड़ी दूसरी बार पहनने से ये सोचकर कतराती है कि



अरे ये तो सबने एक बार देखे ही है। क्या ऐसी मानसिकता पति के प्रति ज़्यादाती नहीं है? कुछ औरतें समाज का डर दिखाकर पास-पड़ोस, सहेली और रिश्तेदारों को देखा देवाँ करते पुरुष के कंधों पर इतना बोझ डाल देती है की बेचारा कितना भी जुझे दो सिरि जोड़ने में कामयाब होता ही नहीं। इस महंगाई के ज़माने में पुरुष कितना भी काम

कर दें औरतों की जरूरतें खल होने का नाम ही नहीं लेती। कुछ औरतें वह नहीं सोचती की हर किसीको कमाने की क्षमता एक ही नहीं होती, अपने पति को कमाई और अपनी हैसियत के हिसाब से खर्च करके पूरे महीने के बजट को ध्यान में रखने की बजाय आलतू-फालतू चीजों पर खर्च करके बजट खिला देती है, और पति पर खंडन डाल देती है। किसी-किसी औरत को तो अपनी सहेली के पति की ज़्यादा कमाई देखकर अपना कम कमाने वाला पति निकम्मा और निरक्षर लगने लगता है। अरे भई आय में सब देखाभात लगता, सोच समझकर शादी की थी; तो अब इतना असंतोष क्यों? सबको तनकरा एक भी नहीं होती। पैसे पेड़ पर नहीं उगते इंसान 12 घंटे पसोना बहाते है तब जकर हरो पतिव्रती के दर्शन होते है। पति पूरा गारा हाथ में रख दें और पूरी छूट दे दे इसका मतलब है हरजुद नहीं की जो है, जिता है फूँक डाले। एक बात हमेशा याद रखें कि समय एक सा नहीं रहता, अनचाक आई मुसोबतों के लिए बचत करना बेहद जरूरी होता है, ताकि

खराब समय में किसीके आगे हाथ फैलाने की नीबत न आए। कुछ औरतें दूसरों की थाली में कितना है ये देखने के चकर में खुद भूखी रह जाती है। मतलब सहेलियों के पुष्पा कितने साडियाँ और जेवर है उसकी हवा फातने खुद के पास जो है उसका आनंद नहीं उठा पाती। पडोस में 58 इंच का बड़ा टीवी, अपना डबल डोर फ्रिज आता है तो अपने घर का 32 इंच का टीवी और सिंगल डोर फ्रिज खरकने लगता है। पर दिखावे के चकर में अपने पति की रीढ़ पर दुगना बोझ मत डालिए। अपनी बीबी आय में घर का बजट बनाकर उस हिसाब से चलें तो न बजट लड़खड़पाया न पति के कदम इरामाएरी न दिल का दौरा पड़ेगा। पर की लक्ष्मी बनकर रहेंगे तो घर में लक्ष्मी की चमक और रिकत दिखेंगी। पति की सेहत से ज़्यादा बड़ी कोई देवता नहीं। जरूरत से ज्यादा लक्खे पतल पैदा करता है और तनाव का सोधा असर दिल पर पड़ता है। इसलिए जो है जितना है उसी में खुश रहना सिखिए जिंदगी आसान लगेगी।

अम्मा महाराज ने सच्चे जनसेवक के रूप में आजीवन कार्य किया- मुद्गल अरुणा खगार, रिपोर्टर पुष्पांजली टुडे



पौरी। वैराड अम्मा महाराज न सिर्फ भारतीय जनता पार्टी की रीढ़ रही है बल्कि उन्होंने पार्टी को उस समय से सींचा है जब पार्टी रूपा पीछा आकार ले रहा था। आज जब फायदा विप का सबसे बड़ा राजनीतिक दल बन चुका है तो भी कितने ही नौ आम्मा महाराज के द्वारा तैयार की गई। स्वर्गीय अम्मा महाराज जनता के हृदय में थी तो वहीं अम्मा के हृदय में भी जनता सर माथे पर थी, दमग राजनीति से ऊपर उठकर जनसेवा की भावना ही उनका परम उद्देश्य था वह उदर भारतीय जनता पार्टी के जिला उपाध्यक्ष दितीया मुद्गल के द्वारा कहे गए। नगर के मंत्री जीराहे वरुणें स्वर्गीय राजमाता विजयाराजे सिंधिया के जन्म जयंती की पूर्व संस्था भजन संस्था एवं भंडारे का कार्यक्रम आयोजित किया गया। जिसका आयोजन भुजा जिला उपाध्यक्ष शिवपुरी दितीया मुद्गल के द्वारा किया गया। गौरतलब है कि दितीया मुद्गल हार वरुणें इस दिन सेवा कार्यक्रम आयोजित किया जाता है उसी श्रद्धालु के साथ कार्यक्रम आयोजित किया गया। देर रात तक वक्त इस भय कार्यक्रम में जगद्वेय भुजा जिला उपाध्यक्ष शिवपुरी, राम जानकी दरवार, मां काली, श्री श्रेष्ठा के कई सुनो की सुरद झाकिया एवं गायक अकिंत जैन गुणा एवं आरती मिशा जलवरुणें के द्वारा मनमोहक भजनों को सुनया गया जिसे उरखित जन साहूद गाने ने खूब सराहा गया।

नगर रौद में जन समस्या निवारण केंद्र से लोगों में खुशी की लहर



प्रदीप जैन रिपोर्टर पुष्पांजली टुडे कोलारस विधानसभा में असहाय गरीब निर्यात लोगों के लिए मध्यप्रदेश शासन द्वारा चलाई जाए जनहित योजनाओं का वसुपुसके व्यक्त तक लाभ पहुंचाने के उद्देश्य माननीय विधायक बोरेंद्र रघुवंशी द्वारा क्षेत्र में जन सेवा समस्या निवारण केंद्र का संचालन किया जा रहा है जिससे अधिक से अधिक लोग उसका लाभ उठा रहे रौद नगर परिषद वार्ड क्रमिक 10 में संचालित जन समस्या निवारण केंद्र अब तक क्षेत्र में सैकड़ों लोगों को लाभ लिया गया है जिसका प्रत्येक जन को खुशी एवं उसाह है

यूनियंसल ह्यूमन राइट्स काउंसिल भारत सार्वभौमिक मानवअधिकार परिषद संगठन की मध्यप्रदेश यूनिट द्वारा जिला चिकित्सालय मे फल एवं बिस्किट किए वितरित।

अनिल कुशवाहा प्रभारी पुष्पांजली टुडे शिवपुरी-शिवपुरी में यूनियंसल ह्यूमन राइट्स काउंसिल भारत की मध्यप्रदेश यूनिट द्वारा जिला चिकित्सालय में आज मरीजों एवं अटेंडरों को किए फल एवं बिस्किट आदि वितरित किए जो दर दिनांक ज्वनी के ज्वनारिक महीने में चार नवी मोहम्मद साहब के जन्मादिन के उपलक्ष्य में गरीबों एम्प मरीजों सहित अटेंडरों को फल एवं सलवाहार आदि वितरित कर मोहम्मद साहब के द्वारा दिए गए समाज सेवा के कार्यो को पूरा करने का एक प्रयास भर है। और यूनियंसल ह्यूमन राइट्स काउंसिल प्रत्येक माह में समय समय पर जरूरत मर्द लोगों को मदद करने के लिए हमेशा तयार रहता है। जैसे कोरोना काल में मध्यप्रदेश टीम द्वारा गरीबों को मुक्त अक्सोसन सिस्टम, राशन एवं भोजन



की सुविधा मोहिया कराई, इसी सिलसिले में आज पुनः यूनियंसल ह्यूमन राइट्स काउंसिल भारत की मध्यप्रदेश यूनिट द्वारा जिला चिकित्सालय में मरीजों एवं अटेंडरों को किए फल एवं बिस्किट वितरित किए। उक्त कार्यक्रम में डॉ. आरके चौधरी, डॉ. एम्के प्रियत, डॉ. अर्जुन बंसल, डॉ. दिनेश अग्रवाल, जावेद अली (बाबू), सोहिब खान (वेंडर 108), मोहम्मद दारा खान (प्रदेश अध्यक्ष), श्रीमती प्रदीपा शर्मा (महिला प्रदेश अध्यक्ष), हाजी अहमद रहमान (प्रदेश उपाध्यक्ष), रौलेन्द्र पिचौरी (प्रदेश उपाध्यक्ष), शाहिद खान (प्रदेश सचिव), अरुणक ह्यूमन (राष्ट्रीय उपाध्यक्ष), अरशद अली (राष्ट्रीय सदस्य), शूहेल खान (प्रदेश संगठन मंत्री), तारिक शिद्दीकी (जिला अध्यक्ष), अमर खान (प्रदेश संगठन मंत्री), इरान खान (जिला सचिव), सौजन्य अहमद (प्रदेश सह सचिव), मुसुफ अहमद (जिला महिला प्रभारी), मोनु मामदेव (प्रदेश सह सचिव) आदि उपस्थित रहे।

हिंदी में ज्ञान का प्रकाश विषय पर मेडिकल कॉलेज में संगोष्ठी आयोजित

अनिल कुशवाहा प्रभारी पुष्पांजली टुडे शिवपुरी- हिंदी में ज्ञान का प्रकाश विषय पर शनिवार को मेडिकल कॉलेज में संगोष्ठी आयोजित की गयी। जिसमें मेडिकल कॉलेज के छात्र छात्राओं ने अपने विचार व्यक्त किये। कार्यक्रम में छात्र-छात्राओं द्वारा हिन्दी भाषा में मेडिकल की पढ़ाई के संबंध में जानकारी तथा 16 अक्टूबर को चिकित्सा शिक्षा के हिन्दी पाठ्यक्रम के शुभारंभ कार्यक्रम को जानकारी भी दी गई। मेडिकल कॉलेज में आयोजित संगोष्ठी में महाविद्यालय के छात्र छात्राओं ने हिंदी भाषा में चिकित्सा शिक्षा शुरू होने पर अपने विचार व्यक्त किए और कहा चिकित्सा शिक्षा हिन्दी माध्यम से शुरू करना प्रदेश सरकार को एक अच्छे पहल है। इससे हिंदी माध्यम से अपनी पढ़ाई करने वाले छात्र अब मेडिकल की पढ़ाई भी हिन्दी माध्यम से ही कर सकेंगे। उन्होंने कहा कि चिकित्सा शिक्षा का पाठ्यक्रम हिंदी में होने से मध्यप्रदेश के अनेक बच्चे लाभान्वित होंगे। कार्यक्रम में मेडिकल कॉलेज के डीन डॉ. के.बी.वी., चिकित्सक, स्टाफ सहित छात्र-छात्राएं उपस्थित थे।



चौकी हिम्मतपुर थाना पिछोर की बड़ी कार्यवाही 100 लीटर अवैध लहान व हाथ भट्टी को किया नष्ट

56 लीटर जहरीली कच्ची शराब व शराब बनाने की सामान सहित आरोपी को किया गिरफ्तार। रकेश परिहार रिपोर्टर पुष्पांजली टुडे पिछोर, पुलिस अधीक्षक शिवपुरी राजेश सिंह चंदेल अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक शिवपुरी प्रवीण कुमार भुरिया के निर्देशन में एच एसडीओपी पिछोर दीपक तोमर के मार्गदर्शन में आज दिनांक 15/10/22 को थाना प्रभारी पिछोर गम्बर सिंह गुर्जर के नेतृत्व में ऑपरेशन



प्रहार के तहत अवैध शराब विरोधी अभियान के अंतर्गत आज पिछोर पुलिस ने ग्राम भागा के पास जंगल में बने अवैध शराब बनाने के अड्डे पर छपा कार्यवाही 100 लीटर शराब बनाने का गुडू का गलतन व भट्टी नष्ट की यह लोग भारी पैमाने पर बेचने के लिए शराब तैयार कर रहे थे लेकिन पुलिस ने शराब बनाने के अड्डे नष्ट कर दिव तथा आरोपी गोविंद पुत्र गजराज सिंह चौहान उम्र 50 वर्ष निवासी देवगढ़ के कच्चे से अवैध रूप से हाथ भट्टी की जहरीली कच्ची शराब 56 लीटर जस की गई व आरोपी राहुल पुत्र जहार सिंह निवासी

भगा का जंगल का फायदा उठाकर भाग गया दोनों आरोपियों के विरुद्ध थाना पर अपराध क्रमांक, 625/22 धारा 34(2) 49 का आवकारी एकद काम किया गया अवैध शराब बनाने वालों के विरुद्ध यह कार्यवाही निरंतर जारी रहेगी उक्त कार्यवाही में थाना पिछोर प्रभारी गम्बर सिंह गुर्जर चौकी प्रभारी हिम्मतपुर एसआर निरीत भागवत एसआर अरविंद सिंह जाट, अमर लाल बंजारा, चरण सिंह, संतोष यादव, दीपक राहमान, रामनाथ, खडेराम, सौजन्य रामकिशन सैनिक शिरनामी की सराहनीय भूमिका रही

9वीं के छात्र को बुरी तरह पीटा-सीनियर छात्र जबरन बाइक पर बिठाकर ले गए, मारपीट में आंख और कान में लगी गंभीर चोट, 2710 रुपए भी छीने

संवाददाता सुनील कुमार अहिरवार पुष्पांजली टुडे टैकमगढ़ शहर के सरोज कान्वेंट प्राइवेट स्कूल के नौवीं कक्षा के छात्र विनीत दुबे के साथ मारपीट का मामला सामने आया है। उसके साथ स्कूल में कक्षा 10वीं और 11वीं में पढ़ने वाले छात्रों ने मारपीट की। पीड़ित छात्र ने बताया कि सीनियर छात्र बीच रास्ते से जबरन बाइक पर बैठाकर कुंअरपुरा रोड पर सुनसन इलाके में ले गए। इसके बाद करीब आधा दर्जन छात्रों ने मिलकर उसके साथ बेरमी से मारपीट की। छात्र विनीत दुबे ने कोतवाली थाना प्रभारी के नाम लिखे आवेदन में बताया है कि 13 अक्टूबर को वह पुलिस लाइन रोड पर जा रहा था। इसी दौरान उसके स्कूल के कक्षा 10वीं और 11वीं के छात्र वहां आए और जबरन बाइक पर बैठाकर ले गए। पीड़ित छात्र



लाइन रोड पर जा रहा था। इसी दौरान उसके स्कूल के कक्षा 10वीं और 11वीं के छात्र वहां आए और जबरन बाइक पर बैठाकर ले गए। पीड़ित छात्र ने बताया कि करीब आधा दर्जन सीनियर छात्रों ने मिलकर बुरी तरह पीटा, जिससे उसकी एक आंख और कान में गंभीर चोट आई है। बेहोशी की हावत में सीनियर छात्र उसे छोड़कर भाग गए। मोबाइल तोड़ा, 2710 रुपए भी छीने पीड़ित छात्र ने कहा कि मारपीट के बाद सीनियर छात्रों ने मोबाइल तोड़ दिया और जेब में रखे 2710 भी छीनकर ले गए। इसके अलावा आरोपी छात्रों ने पुलिस में शिकायत बुरी तरह करने की धमकी भी दी। हदसे के बाद विनीत ने मामले को लिखित शिकायत कोतवाली थाने में दर्ज करवा दी, लेकिन 2 दिन बाद भी पुलिस ने कोई कार्रवाई

नहीं की है। बीट प्रभारी ने बच्चों का मामला का कहकर लौटाया शुक्रवार को विनीत ने इस संबंध में एसपी दफ्तर में भी शिकायत दर्ज कराई है। इस मामले में विनीत के रिश्तेदार गौरीशंकर शर्मा ने बताया कि जब कोतवाली में शिकायत लेकर पहुंचे तो बीट प्रभारी ने बच्चों का विवाद कहकर लौटा दिया। इन छात्रों पर लगाए मारपीट के आरोप शिकायत पत्र में पीड़ित छात्र विनीत दुबे ने सीनियर छात्र रुद्रराज सोन निवासी ढोंगा, कुष्णकांत भोडेले निवासी ढोंगा, विनय मांडवी निवासी सेल सागर चौराहा, अजात सोनी सहित 4-5 अन्य लोगों के खिलाफ मारपीट की शिकायत दर्ज कराई है।

भाजपा कार्यकर्ताओं द्वारा मनाई गई अम्मा महाराज की जयंती

रकेश खोड़ पुष्पांजली टुडे पिछोर, पिछोर खोड़ अम्मा महाराज अमर रहे श्रीमंत राजे साहब जिंदवाद भारतीय जनता पार्टी मंडल खोड़ के कार्यकर्ताओं द्वारा भाजपा को नीव एवं त्याग तपस्या बलिदान की प्रतिमूर्ति और राजमाता से लोकमाता बनी ऐसी हमारे जन जन के हृदय में निवास करती वाली एवं श्रीमंत महाराज यशोधरा राजे सिंधिया जी कैथिनदे मंत्री मध्यप्रदेश शासन की माताजी कैलाशा वसुती श्रीमंत अम्मा महाराज राजमाता विजय राजे सिंधिया जी को 103वीं जयंती बड़े ही हार्द और उत्साह, सेवा और समर्पण भाव के साथ मनाई गई जिसमें भजन संस्था का कार्यक्रम एवं नशा मुक्त इंडिया एवं ग्राम पंचायत गणेश श्रेष्ठ में हाट बाजार का नामांकन श्रीमंत राजमाता विजयाराजे सिंधिया जी के नाम से खोले जाने का संकल्प लिया गया जिसमें भारतीय जनता पार्टी मंडल खोड़ के मंडल अध्यक्ष श्री केनर सिंह लोधी जी एवं विधायक प्रतिनिधि वृजमोहन निगोती जी तथा मंडल महामंत्री महेश परिहार गणेश खोड़ तथा ग्राम पंचायत गणेश खोड़ के सरपंच को राम प्रकाश लोधी जी एवं कल्याण मंत्री श्री राजकुमार लोधी जी मंडल मोडिडा प्रभारी रामकांत लोधी जी एवं बलवेंद्र लोधी जी अरविंद लोधी जी सिंह लोधी जी आदि सभी कार्यकर्ता गण उरखित रहे वह कार्यक्रम ग्राम पंचायत गणेश खोड़ के द्वारा रखा गया इसमें श्री जेष्ठ श्रेष्ठ वरिष्ठ कार्यकर्ताओं द्वारा अस्तपाल पहुंचकर फल आदि वितरण किया गया भजन संस्था कार्यक्रम में उरखित हजगारों की संख्या में लोग उभड़े एवं सभी ने पुष्पांजली अर्पित की इस कार्यक्रम को सफल बनाने के लिए श्री केनर सिंह लोधी मंडल अध्यक्ष, राजकुमार लोधी जी कार्यालय मंत्री, महेश परिहार गणेश खोड़ मंडल महामंत्री, श्री राम प्रकाश लोधी जी सरपंच गणेश खोड़, अरविंद लोधी कार्यकर्ता आदि की अहम भूमिका रही

पुष्पांजली टुडे

अटेर महाउत्सव में चंबल क्षेत्र की वीरगाथाओं को जन-जन तक पहुंचाएगा संस्कृत विभाग : अरविंद सिंह भदौरिया

महाउत्सव में सांस्कृतिक कार्यक्रमों की होगी प्रस्तुति

दैनिक पुष्पांजली टुडे
भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता मध्य प्रदेश सरकार में सहकारिता एवं लोक सेवा प्रबंधन मंत्री अरविंद सिंह भदौरिया अपने नेता दिवसोंय जन्मसंकेत कार्यक्रम के तहत अटेर पहुंचे जहां उन्होंने नवंबर माह में होने जा रहे ऐतिहासिक अटेर महाउत्सव की व्यवस्थाओं को लेकर प्रशासनिक अधिकारियों एवं पार्टी कार्यकर्ताओं के साथ बैठक कर व्यवस्थाओं की समीक्षा की मंत्री डॉक्टर भदौरिया ने समीक्षा बैठक के दौरान अटेर विधानसभा में आगामी 27-28 नवंबर को होने वाले अटेर महाउत्सव के लिए चिन्हित स्थान को अवलोकन किया एवं तैयारियों को लेकर जिला अधिकारियों को



दिशा निर्देश दिए।

देश एवं प्रदेश में चम्बल क्षेत्र की वीर गाथा लोगों तक पहुंचाने के लिए अटेर महाउत्सव का आयोजन संस्कृत विभाग द्वारा प्रतिवर्ष किया जाएगा। उन्होंने कार्यक्रम स्थल पर संपूर्ण व्यवस्थाओं एवं

सांस्कृतिक विभाग द्वारा विभिन्न गंगाएं कार्यक्रमों की प्रस्तुति एवं आकर्षक अटेर क्षेत्र के चंबल गाथा को पकचन को भी बताया जाएगा इसमें अटेर विधानसभा क्षेत्र से ही नहीं बल्कि पूरे जिले से लोग भी इस उत्सव में शामिल होने के लिए आगे यह पहली बार आयोजित किया जा रहा है और मध्य प्रदेश सरकार ने अपने सांस्कृतिक विभाग कैलेंडर में शामिल किया है।
आज जनपद पंचायत अटेर के सभागार में आज प्रस्तावित अटेर महाउत्सव एवं देश के यशस्वी गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह के ग्वालियर प्रवास की तैयारियों को लेकर जिला कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षक महोदय की उपस्थिति में अटेर ब्लॉक के अधिकारियों के साथ बैठक की। आज अटेर विधानसभा में आगामी 27-28 नवंबर को होने वाले अटेर महाउत्सव के लिए चिन्हित स्थान का

अवलोकन किया एवं तैयारियों को लेकर जिला अधिकारियों को दिशा निर्देश दिए।
देश एवं प्रदेश में चम्बल क्षेत्र की वीर गाथा लोगों तक पहुंचाने के लिए अटेर महाउत्सव का आयोजन संस्कृत विभाग द्वारा प्रतिवर्ष किया जाएगा। अटेर विधानसभा में आगामी 27-28 नवंबर को होने वाले अटेर महाउत्सव के लिए चिन्हित स्थान का अवलोकन जिले के अधिकारियों के साथ किया। अटेर महाउत्सव का आयोजन संस्कृत विभाग द्वारा प्रतिवर्ष किया जाएगा। यह उत्सव चम्बल की गाथा को देश-प्रदेश से आ रहे लोगों के सामने रखेगा। इस अवसर पर जिला कलेक्टर सतीश कुमार एवं पुलिस अधीक्षक सोहन सिंह चौहान, अटेर जनपद अध्यक्ष श्रीमती कमला देवी शर्मा, भाजपा युवा नेता विकास शर्मा, जिला उपाध्यक्ष शिवराज सिंह पावल एवं विभागीय अधिकारी मौजूद थे।

रेड क्रॉस सोसायटी का शपथ ग्रहण कार्यक्रम आयोजित



केशव पंडित जी
अम्बाह। स्नातकोत्तर महाविद्यालय, अम्बाह की रेड क्रॉस सोसायटी का शपथ ग्रहण कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम का प्रारंभ शिक्षा की देवी माँ सरस्वती की पूजा अर्चना से हुआ। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में प्राचार्य डॉ. शिराज सिंह तोपर उपस्थित हुए तथा आर्षक द्वारा ही रेड क्रॉस के स्वयं सेवकों को मानवता से जुड़े कार्यों के लिए शपथ दिलाई। कार्यक्रम में कोलते हुए प्रार्थना द्वारा मानव सेवा भाव की महत्ता को बताया गया। आयन बताया कि किस प्रकार भगवान श्री राम की सेवा करने के कारण हनुमान जी को अजर और अमर होने का वरदान मिला। इसके साथ ही प्राचार्य द्वारा सभी विद्यार्थियों को इस सोसायटी के अंतर्गत होने वाले कार्यों में भागीदारी करने के लिए भी आह्वान किया गया। रेड क्रॉस सोसायटी के अध्यक्ष प्रो. मुकेश श्रीवास्तव उपस्थित रहे सत्र पर्यन्त होने वाली गतिविधियों को जानकारा दी गई। कार्यक्रम का संवर्धन तथा सभी का अभिन्दन प्रो. शोभा गौरी द्वारा तथा आभार प्रदर्शन डॉ. रामकृष्ण सिंह तोपर ने किया। कार्यक्रम में डॉ. रामकिशोर उपाध्यक्ष के साथ साथ बड़ी संख्या में विद्यार्थी उपस्थित हुए। राष्ट्र गान के साथ कार्यक्रम का समापन हुआ।

नगर इंटरगढ़ में मुख्यमंत्री जन कल्याण योजना का शिबिर का आयोजन किया गया



दत्तिया। नगर इंटरगढ़ में मुख्यमंत्री जन कल्याण योजना का शिबिर का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य अतिथि श्री सुंदर विनोदिया जी जिला अध्यक्ष उपस्थित रहे जिसमें सचिव योजना के अंतर्गत हितग्राहियों को दो 2000000 के चेक वितरण किए गए वृद्ध जनों को काम की मशीन वितरण की एवं खलीचर एवं वृद्ध जनों का सम्मान समारोह किया गया जिस में उपस्थित जनपद सीईओ संजय मिश्रा जी नगर पंचायत अध्यक्ष प्रतिनिधि रामचन्द्र मंडल अध्यक्ष भूपेंद्र सिंह कामरिया हाकिम राम लखन गौरी ग्रामिण मंडल अध्यक्ष भूपेंद्र सिंह कामरिया हाकिम सिंह गौरीम जिला कोषाध्यक्ष सभी जनपद सदस्य सभी सरपंच एवं ग्रामीण जन उपस्थित हुए।

भाजपा कार्यकर्ताओं ने मनाई मिसाइल मैन अब्दुल कलाम की जयंती



भिंड - भूतपूर्व राष्ट्रपति मिसाइल मैन एपीजे अब्दुल कलाम के जयंती के अवसर पर भारतीय जनता पार्टी के कार्यकर्ताओं ने सर्किट हाउस पर उनकी चित्र पर माल्यार्पण एवं पुष्पांजलि कर जयंती मनाई। इस अवसर पर मंडल अध्यक्ष टीपू भदौरिया एवं अमित जैन ने कहा कि उन्होंने अपना जीवन सादगी से जीते हुए देश को समर्पित किया, देश को नई ऊंचाइयों दी एवं परमाणु आत्मनिर्भर बनाया और देश के विकास में अहम भूमिका निभाई और भारतीय जनता युवा मोर्चा के प्रदेश कार्यसमिति सदस्य अतुल रमेश पाठक ने कहा कि मिसाइल मैन एपीजे अब्दुल कलाम का जन्म अक्टूबर 1931 को तमिलनाडु के रामेश्वर में हुआ था। अब्दुल कलाम भी ऐसे ही शख्स थे जो विपरीत परिस्थितियों से गुजरते हुए एक अलग मुकाम हासिल किया। अब्दुल कलाम का नाम भारतीय इतिहास में सुनहरे अक्षरों में अंकित किया जाएगा। उनकी उपलब्धियों के लिए उन्हें युगों युगों तक याद किया जाएगा। इस कार्यक्रम में किसान मोर्चा जिला महामंत्री टटी राजावत, श्याम राठौर, संतोष राजावत, मोनू नरवौरिया, बचना सिंह, सुख बरआ, प्रतीक पांडे, रवि वाजपाई, कोशलदेव सिंह, शिवमन्दन सिंह भदौरिया, सत्येंद्र सिंह, हितेश आदि कार्यकर्ता मौजूद रहे।

श्री राम लिख कर हनुमान भक्त ने भेंट की श्री हनुमान जी की प्रतिमा

महेन्द्र शर्मा उपसंपादक पुष्पांजली टुडे
गोहद। सूरेश शर्मा एडवोकेट दवाह भिंड से प्राप्त प्राप्त विज्ञापि अनुसार श्री सिद्ध पहाड़ी देव स्थान ग्राम बड़े गोहद में
बुधलीन
संत
नारायण दास की
प्रतिमा समाधि पर
महाकाल से श्री
देवीसिंह
मीणा
हनुमान भक्त ने राम
राम लिखकर हनुमान
जी की प्रतिमा
बनाकर सिद्ध पहाड़ी
के महंत सुतीषण दास करके बाबा को भेंट की। प्रतिमा श्री
नारायण, श्री जलेंदर, श्री नवीन नरवाहे इंदौर बाली ने दी। इस
अवसर पर श्री जी 108 श्री गोविंद दास जी, श्री सुरेश शर्मा
एडवोकेट दवाह भिंड श्री के सी शर्मा, श्री रूप सिंह वगैरे, श्री
विजय राम मोदी, श्री हेमसिंह आदि उपस्थित रहे।

नशा समाज के लिए खतरा, नशा करने वालों पर होगी कड़ी निगरानी-अभिषेख सिंह

अब तक कईयों को भेज चुके हैं जेल-तो वही सुधरने वालों को, नशा मुक्ति केंद्र-अभिषेख सिंह

स्टेट हेड अनंद कुमार शाही पुष्पांजली टुडे
झारखण्ड। हजारीबाग पेलवाल थाना प्रभारी अभिषेख कुमार सिंह के द्वारा थाना अंतर्गत क्षेत्र में कईयों नशेड़ीयों को जेल भेजने का काम लगातार कई महीनों से किया जा रहा है वही अब तक साठ लोगों को जो व्यक्ति सुधरने वाले हैं उनको नशा मुक्ति केंद्र भी भेजने का काम किया गया है वही बताते चलें कि पेलवाल थाना प्रभारी अभिषेख कुमार सिंह के द्वारा लगातार हर महीने 15 से 20 व्यक्तियों को नशा के शिकार या नशा बेचने के काम में संलिप्त होने पर थाना के द्वारा जेल भेजने का काम किया गया है। वही पेलवाल थाना अंतर्गत क्षेत्र के युवा दिन रात नशे के शिकार बनते जा रहे हैं लेकिन पेलवाल थाना प्रभारी की लगातार उपलब्धि के कारण युवाओं में सुधार आ रही है, थाना अंतर्गत जितने भी प्रखंड है सभी मुखिया और



पंचायत के सदस्य लगातार नशा के खिलाफ थाना को सूचित कर नशेड़ीयों के ऊपर लगातार लगाम करने का कार्य कराव रहे हैं। पुलिस अधीक्षक हजारीबाग के द्वारा नशा के शिकार युवाओं को लगातार मीटिंग में सभी थानों पर मानिटरिंग किया जा रहा है, जिसमें की युवा पीढ़ी बर्बाद ना हो उन तक पेलवाल थाना के उपलब्धि लगातार बढ़ते जा रहे हैं समाजसेवियों ने पेलवाल थाना की उपलब्धि को लेकर थाना प्रभारी अभिषेख कुमार सिंह को इस नेक कार्य के लिए बधाई भी दिया है।
चुको थाना प्रभारी के पहल पर बहुत सारे युवाओं के द्वारा नशा मुक्ति अभियान के तहत नशा मुक्ति केंद्र के तहत सुधार लाया गया है, वही पेलवाल थाना प्रभारी अभिषेख कुमार सिंह ने कहा कि अगर कोई व्यक्ति नशा का शिकार हो रहा है, तो तुरंत सूचित करें उनका नाम पता गोपनीय रखा जाएगा, साथ ही नशा करने वाली या नशा का धंधा करने वाले व्यक्तियों पर प्रशासन के द्वारा उचित करवाई किया जाएगा।

अबैध लाटरी को लेकर पेलवाल के सरपंच मोश साबिर ने उपायुक्त हजारीबाग को कार्यवाही के लिए दिया आवेदन

स्टेट हेड झारखण्ड-अनन्द शाही
हजारीबाग (पुष्पांजली टुडे)-पेलवाल में अबैध लाटरी के थोक विक्रेताओं ने पेलवाल व अगल बगल के गांवों के युवकों को इस लत में डाल कर उनके परिवारों को परेशानी व बर्बादी के कगार पर खड़ा कर दिया है। अतः-अज पेलवाल जमीर के सरपंच मोहम्मद साबिर ने युक्त हजारीबाग डीसी को सूची। यह नशा डूंग के नशा से काम तर नहीं है। आसाम पैसा कमाने के चक्र में युवक गलत सलत अपना कर पैसा जगाइते हैं और लाटरी टिकट में खुद बर्बाद हो जाते हैं और अपने परिवारों को भी बर्बाद कर देते हैं। पेलवाल के दोनों पंचायत के प्रतिनिधियों ने एवं जिला परिषद सदस्य मंजू नौदती, उत्तरी मुखिया मो.अखलाक,दक्षिणी मुखिया नूरजहाँ, उत्तरी उपमुखिया मो.अबुख उर्फ बबलू एवं पेलवाल के अन्य गणमान्य लोगों की राय मशवरा से यह तय किया गया कि कम से कम पेलवाल में इस धंधे पर सख्ती से अंकुश लगाया जाए। इसमें पेलवाल विकास सह के संस्थापक ए.ए.ए.ए.ए. भारत ने भी समर्थन दिया।



अबैध लाटरी बेचने वालों पर लगातार हो रही है कार्यवाही-पेलवाल थाना प्रभारी अभिषेख कुमार सिंह
पेलवाल थाना प्रभारी अभिषेख कुमार सिंह ने कहा कि अबैध लाटरी बेचने वालों को खिलौफ कईयों को भेजा जा चुका है। माननीय पुलिस अधीक्षक के आदेशानुसार लगातार छापामारी किया जाता है अबैध लाटरी बेचने वालों की खेर नहीं है, सूचना मिलते ही तुरंत करवाई किया जाता है। उन्होंने यह भी कहा कि ऐसे लोग जो लाटरी का लत लगा रहे हैं उन सभी चिन्हित लोगों पर करवाई होगी साथ ही जो अबैध लाटरी खरीदते हैं उन पर भी प्रशासन की कड़ी नजर रहेगी।

मुख्यमंत्री जनसेवा अभियान में पहुंची तहसीलदार निशा भारद्वाज

कर्मचारियों को प्रतिदिन पंचायत में बैठकर जनता की सुने



रिपोट- प्रतिभा अग्रवाल पुष्पांजली टुडे
मुख्यमंत्री जन सेवा अभियान में रायगढ़ जनपद नसीरपुर पंचायत द्वारा आयोजित शिबिर में सभी निवासी के कर्मचारी सामुदायिक भवन में उपस्थित हुए। और अपने अपने विभागों की योजनाओं के बारे में हितग्राहियों जानकारी दी साथ ही साथ नसीरपुर पंचायत में निवास करने वाले निवासियों ने अपनी अपनी बाबा आवेदन के माध्यम से जैसे किसी गांव वाली से गरीबी रेखा के अंतर्गत जीवन यापन करने के लिए राशन कार्ड बनाने के लिए आवेदन दिया तो किसी ने आवेदन कुटीर के लिए आवेदन दिया तो किसी ने शौचालय बनवाने के लिए आवेदन दिया तो किसी ने युवा पेंशन बनवाने की स्वीकृति के लिए आवेदन दिया तो किसी ने परिवार आरंभ की का विभाजन करवाने के लिए आवेदन दिया इस समय पंचायत के सामुदायिक भवन में पंचायत के सचिव दिनेश शर्मा द्वारा सभी को व्यवस्थित जानकारी देकर पंचायत के कार्यों को आगे बढ़ाने की बात कही।

विश्वकर्मा जन संघटना द्वारा भी करखे में किया राजमाता विजयराजे सिधिया जी को याद

पवन विश्वकर्मा पुष्पांजली टुडे
भिंड - मो नगर में आज राजमाता विजयराजे सिधिया जी की 103 वीं जयंती पर द्वाकुराजी कांड नंबर 13 में बने बुद्ध आश्रम पर सभी बुद्धजनों को फूल वितरण किए जिसमें मुख्य रूप से उपस्थित भावना के वरिष्ठ नेता पुरोहित मनोहरा जी ने कहा राजमाता विजय राजे सिधिया सेवा भाव सदाभाव त्याग को प्रमूर्ति थी इस बीच विश्वकर्मा जन संघटना के प्रदेश उपाध्यक्ष डॉ. बेताल विश्वकर्मा जिला संघटना मंत्री पवन विश्वकर्मा मो नगर अध्यक्ष डॉ. गोविंद विश्वकर्मा उपाध्यक्ष कौपल ओझा उपाध्यक्ष राजेश विश्वकर्मा संघटना मंत्री श्री भगवान सुख मंत्री करालत विश्वकर्मा सचिव जौदर विश्वकर्मा मंत्री मूम विश्वकर्मा कोषाध्यक्ष कालिकविश्वकर्मा डॉक्टर सुनील गोपाल चंद्र गोपाल कुतुबेपर आदि लोगों की उपस्थिति में कार्यक्रम संपन्न हुआ।

श्री हरि वृद्ध आश्रम में किशोर दा की पुण्य स्मृति में संगीत संध्या का आयोजन सम्पन्न



रघुवर दयाल गोहिया पुष्पांजली टुडे
भापार/विदिशा। गत दिन फिल्म जगत के मशहूर हस्तपन मोला गायक किशोर कुमार की पुण्यतिथि के अवसर पर संगीत संध्या का आयोजन किया गया। इस अवसर पर आयोजित कार्यक्रम के

मुख्य अतिथि किशोर कुमार फेम आरुतोष्य ठाकुर, डॉ. आकाश जैन, इतिहासविद और समाजसेवी श्री गोविंद देवालिखा थे। कार्यक्रम का सूभारंभ अतिथियों द्वारा किशोर कुमार के चित्र पर माल्यार्पण कर किया गया। इसके बाद किशोर दा के बारे में

अनेक रोचक प्रसंग सुनाए गए। कई गायक कलाकारों ने अपनी सुरीली आवाज में किशोर दा के सदाबहार गीत सुना कर सभी को मंत्र मुग्ध कर दिया। कार्यक्रम के बीच आरोग्यीय आशु तोष ठाकुर जी का जन्म दिन भी सभी उपस्थित जनों ने

बहुत धूम धाम से मनाया। इस अवसर पर आशुतोष ठाकुर जी ने सभी को किशोर दा के गीतों से मंत्र मुग्ध कर दिया। गायक श्री संजय दुबे, डॉ. रवि साहू, सिद्धार्थ सोनू और कई प्रख्यात गायकों ने भी सुमधुर गीतों की प्रस्तुति दी।

क्राइम समाचार

लापता पति की तलाश में भटक रही गर्भवती महिला

ग्वालियर। पांच दिन से नगर निगम के लापता एक कर्मचारी की तलाश में उसकी अठार महीने की गर्भवती और डेढ़ साल की बेटी को गोद में लेकर उसकी पत्नी भटक रही है। पुलिस ने लापता को गृहमंत्री दर्ज कर उसकी तलाश शुरू कर दी है।

बाइक से प्रियकर महिला की मौत

ग्वालियर। इबरा सिटी थाना क्षेत्र में चांदपुर तिराहे पर बाइक पर बैठकर बेटे के साथ घर जा रही महिला को बाइक से गिराई, जिससे उसे गंभीर चोट आई। उसके सिर में लगी चोट के कारण उसकी मौत हो गई।

युवती फांसी पर झूठी

ग्वालियर। शहर के बहोदपुर थाना क्षेत्र में स्थित किसान बाग में रहने वाली एक 20 साल की युवती ने फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली। पुलिस ने मर्ग कायम कर लिया है।

गृहमंत्री अमित शाह की ग्वालियर दौरा ...

गृहमंत्री के आगमन पर चप्पे-चप्पे पर सितयोरिटी

ग्वालियर में 3 हजार जवान संगठनों से सुरक्षा, रूट-पाकिंग भी तय; पुलिस कर रही नॉन स्टॉप पैकिंग



ग्वालियर। एयर टर्मिनल के विस्तार का शिलान्यास करने आ रहे केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह की एन्टी कड़वी सुरक्षा में होगी। एयरपोर्ट से सभा स्थल और जयविल्यास प्लेस तक 3 हजार से ज्यादा जवान व अफसर तैनात किए जा रहे हैं।

एयरपोर्ट, स्टेशन, बस स्टैंड सहित अन्य सार्वजनिक स्थानों पर सफाई की जा रही है। रात भर होटल और धर्मशालाओं में भी सफाई की जा रही है।

पुलिस ने रात में सड़क पर चौकियों के साथ ही होटल और धर्मशालाओं के साथ भी लॉज व जंग गेट डायरेक्ट खंडाले हैं। पुलिस ने वहां पर रहने वालों को जानकारी देकर वहां पर रहने वालों से उनके आने का कारण और कब तक वहां पर रहेंगे, इसकी पूरी जानकारी ले ली है।

शहर में जो जवान व अधिकारी चौकियों में लगे हैं। उनकी बदली चौकियों पर ही हो रही है। साथ ही, यहां उनके लिफ्टवर्क के लिए न्यू लगाए गए हैं, जिससे एक टीम वहीं पर आराम करेगी, तो दूसरी टीम वहां पर चौकियों करेगी।

इन तंबूओं में तीन पलंग लगाए गए हैं, जो कि आधा दर्जन जवानों के लिए पर्याप्त है। साथ ही सभा स्थल पर चारों दिशाओं से आने वाले

तीव्रीआईपी रूट पर पाकिंग तय

एयरपोर्ट से सभा स्थल तक केंद्रीय गृहमंत्री के कार्यक्रम के लिए पुलिस ने स्टॉप पर ट्रेफिक प्लान के साथ ही पाकिंग पर चारों दिशाओं से आने वाले

कार्यकर्ताओं के लिए पाकिंग तय कर दी है। जिससे किसी को किसी भी तरह की कोई परेशानी नहीं आएगी।

ग्वालियर। ग्वालियर में विजयाराजे सिंधिया एयरपोर्ट के सुधारों के अन्वय में पचार रहे देश के गृह मंत्री अमित शाह के कार्यक्रम में जनता जनार्दन की भागीदारी हेतु भारतीय जनता पार्टी के जिला मंत्री सत्येन्द्र शर्मा, दिलीप पांडे, धानू प्रकाश व्यास, मुबिन खान, सुखी खान, विनोद तिवारी, आनंद यादव रामजी, राजत सविता, राकेश फेल, पप्पू सिंह, रोशन किशोर, मनोज सिंह, अधिक कृष्ण, दिलीप सिंह आदि कार्यकर्ताओं ने आज किराणियाण एवं आनन्द नगर आदि छेत्रों में जनता जनार्दन को पीले चावल बाटकर निमंत्रण देकर आज 16 अक्टूबर 2022 को दोपहर 2 बजे मेलाग्राउंड स्थित कार्यक्रम स्थल पर पहुंचने का विमन निवेदन किया।

संतान प्राप्ति, सुरक्षा और उत्तम स्वास्थ्य के लिए रखा जाएगा अहोईअष्टमी व्रत

निरंतन महिला गर्भधारण करने के लिए करती हैं दिन राधा कुंड में स्नान



सोमवार सुबह 9:29 से 18 अक्टूबर मालवाकर सुबह 11:57 तक रहेगी। तादा देखने के सुबह मुहूर्त शाम 6:13 से, 6:13 के बाद महिलानर व्रत का पारंपरा कर सकती है।

ग्वालियर। करवा चौथ के 4 दिन बाद और दीपावली से 8 दिन पूर्व अहोई अष्टमी का व्रत रखा जाता है। अहोई अष्टमी के दिन माताएं संतान प्राप्ति के साथ सुरक्षा और उत्तम स्वास्थ्य के लिए उन्नत (शोर) से लेकर गोपालि बेला (सांझ) तक उपास्य करती हैं। सांझ के दौरान अकारा में तारी को देखने के बाद व्रत तोड़ती हैं। वहीं कुछ महिलानर चंद्रमा के दर्शन करने के बाद व्रत को तोड़ती हैं।

सोमवार को रखा जाएगा। इस दिन 3 शुभ योग बन रहे हैं। जिससे यह व्रत भी शुभ प्रदान करने वाला होगा। अहोई अष्टमी पर सर्वश्रीसिद्धि योग, शिवयोग और सिद्धि योग बन रहे हैं। यह तीनों योग पूजा-पाठ, अनुष्ठान के लिए शुभ माने गए हैं। शिव योग 17 को सुबह से लेकर शाम 4:02 तक रहेगा। सिद्धि योग शाम 4:02 से अगले दिन शाम 4:53 तक, सर्वश्री सिद्धि योग प्रातः 6:23 तक कार्तिक कृष्ण अष्टमी का प्राार 17 अक्टूबर दिन

आशीर्वाद प्राप्त करने के लिए राधा कुंड में डुबकी लगाते हैं। राधा कुंड में डुबकी लगाने से गर्भधारण में सफलता प्राप्त होती है। इस विश्वास के साथ प्रतिवर्ष हजारों की संख्या में दर्शनियों जाकर राधा कुंड में मध्य रात्रि में व्रतपति पानी में खड़े होकर डुबकी लगाकर राधा रानी से आशीर्वाद लेते हैं। मध्य रात्रि जैसे निशितकाल कहा जाता है। यह डुबकी लगाने का श्रेष्ठ समय होता है।

लार्डीटिंग ने लगाए बैजाताल की सुचरता में चार चांद

ग्वालियर। शहर के पर्यटन स्थल बैजाताल को अधिक सुंदर बनाने के लिए ग्वालियर नगर निगम ने वहां पर लार्डीटिंग की है। इसमें चमचमते हुए अक्षरों में मेरा गौरव मेरा ग्वालियर लिखा हुआ है। शाम के समय यह लार्डीटिंग काफी आकर्षक लग रही है। शाम को बैजाताल पर घूमने के लिए आने वाले लोग चमचमती लार्डीटिंग के साथ बैजाताल का फोटो ले रहे हैं। साथ ही सैरुनी भी ले रहे हैं।



पढोगे लिखोगे बनोगे नवाब खेलोगे कूदोगे हो जाओगे लाजवाब



खेल प्रतिष्ठा दिलाई। उलहा, शोर्ष की प्रतीक मशाल रत्न कुमारी सिंधु ने प्रतिभागियों की ओर से अनुवाह्य करते हुए माननीय मुख्य अतिथि प्रज्वलित हुई जिन्हें हर संभाव के प्रतिभागियों ने एक दूसरे को देते हुए खेल परंपरा का निर्वहन किया।

केंद्रीय विद्यालय सगडन की 51 वी राष्ट्रीय खेलकूद प्रतियोगिता बालिका क्रीडा का आज वृत्ता अंशुभारंभ

ग्वालियर। केंद्रीय विद्यालय क्रमिक-1 में आज राष्ट्रीय खेलकूद प्रतियोगिता बालिका क्रीडा का उद्घाटन सांस्कृतिक विवेक नारायण शोचनलकर के द्वारा हुआ।

संरक्षण एवं संवर्धन के प्रतीक के रूप में पौधा प्रदान कर स्वागत किया। साथ ही खिलाड़ी प्रेक हस्ती के रूप में केंद्रीय विद्यालय के भूतपूर्व छात्र संदर्शन पाल का भी स्वागत किया गया। सांस्कृतिक शोचनलकर के द्वारा प्रतिस्पर्धा का ध्वजारोहण किया गया इसके पश्चात भारत वर्ष के 19 संभागों से आई 33 हैडबॉल बालिका टीम के द्वारा मार्च परार हुआ। मार्च परार में ड्रम बॉट के लिए मास्टर देवांशु द्विवेदी एवं मास्टर राम ने अपना सहजनीय योगदान दिया। विद्यालय की केंद्रीय पाली के छात्र सोमेश्वर के.एन.अर्जुन सिंह ने कमांड देते हुए सभी प्रतिभागियों को

विद्यालय की दोनों पाली के बालिकाओं द्वारा सांस्कृतिक आयोजन मुख्य आकर्षण का केंद्र रहा। मुख्य अतिथि ने सभी खिलाड़ी बालिकाओं का उल्लासपूर्ण करते हुए कहा आज का समय बालिकाओं के लिए ख्याति अन्वय प्रदान कर रहा है श्री शोचनलकर ने प्रतिभागियों को संबोधित करते हुए कहा एक समय खेलने वाले को बहुत अच्छा नहीं माना जाता था लेकिन उनका मानना है कि %पढ़ोगे लिखोगे बनोगे लाजवाब%। केंद्रीय विद्यालय क्रमिक-1 के प्राचार्य श्री गौरव कुमार द्विवेदी ने तीनों अतिथियों को विद्यालय की ओर से प्रतीक चिन्ह

सीवर समस्या का तत्काल करें निराकरण: महापौर

साफ सफाई के प्रति लापरवाही बर्दाश्त नहीं

ग्वालियर। महापौर डॉ शोभा सतीश सिंह सिकन्दर ने आज नगरिण को वाई 23 स्थित सुरेश नगर क्षेत्र में साफ सफाई व्यवस्था का निरीक्षण किया तथा साफ सफाई व्यवस्था को लेकर संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि क्षेत्र साफ सफाई निरंतर हो और प्रतियोगिता डेर डेर कर चलाकर वादान निर्माण क्षेत्र में आर और सफाई व्यवस्था में लापरवाही कहीं बर्दाश्त नहीं



होगी। निरीक्षण के दौरान क्षेत्रीय पार्षद सुरेश सोलंकी, उपायुक्त एमएस भदौरिया, मुख्य स्वास्थ्य अधिकारी डॉ वैभव श्रीवास्तव सहित अन्य संबंधित अधिकारी उपस्थित रहे। महापौर डॉ शोभा सतीश सिंह सिकन्दर ने आज वाई 23 के अंतर्गत सुरेश नगर सहित विभिन्न क्षेत्रों में साफ सफाई व्यवस्था का निरीक्षण किया। महापौर डॉ सिकन्दर ने सुरेश नगर में वाई 23 के अंतर्गत सुरेश नगर क्षेत्र के नागरिकों से चर्चा की तथा नागरिकों द्वारा सीवर सफाई को लेकर समस्याओं बताई जिसको लेकर महापौर डॉ सिकन्दर ने संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि अभियान चलकर क्षेत्र की सीवर समस्या का निराकरण करें। इसके साथ ही क्षेत्र में साफ सफाई व्यवस्था को लेकर भी मुख्य स्वास्थ्य अधिकारी डॉ वैभव श्रीवास्तव को स्पष्ट निर्देश दिए कि साफ सफाई का विशेष ध्यान रखें सभी क्षेत्रों में नियमित सफाई हो एवं नियमित रूप से कचरा उठे।

मेले ग्राउण्ड का अधिकारियों ने किया निरीक्षण



ग्वालियर। 16 अक्टूबर को केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ग्वालियर दौर पर आ रहे हैं। इस दौरान वह एयरपोर्ट के नर टर्मिनल का शिलान्यास करेंगे। इस दौरान वहां पर हजारों की संख्या में आमजन भी मौजूद रहेंगे। मेले ग्राउण्ड में आयोजन स्थल का संपादनयुक्त श्री दीपक सिंह, कलेक्टर श्री कोशलदेव विक्रम सिंह, नगर निगम आयुक्त श्री किशोर कात्यायन सहित अन्य अधिकारियों ने निरीक्षण किया।